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МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ЗАЛУЧЕННЯ ГРОМАДЯН ДО 

ПРОТИДІЇ КОРУПЦІЇ 
 

Для міжнародної спільноти проблема протидії корупції 
продовжує залишатися однією з найактуальніших і потребує 
постійної уваги не лише з боку керівництва держав, а й 
широкої громадськості. Корупція в Україні є однією з проблем, 
які потребують невідкладного розвʼязання. Вона становить 
значну загрозу демократії, реалізації принципу верховенства 
права, соціальному прогресу, національній безпеці, 
становленні громадянського суспільства 

Ратифікована 18.10.2006 р. Верховною Радою України 
Конвенція ООН проти корупції з-поміж інших ключових засад 
здійснення державами-учасницями політики у сфері 
запобігання та протидії корупції визначає забезпечення 
доступу громадськості до процесів протидії корупції [1]. 

Дієві механізми контролю за діяльністю державних 
органів з боку громадськості успішно апробовані багатьма 
державами світу. Так, у Фінляндії, яка, згідно з індексом 
сприйняття корупції, є найменш корумпованою державою 
світу, діє система відкритого доступу до інформації на всіх 
рівнях державного управління [2]. 

Важливим кроком в антикорупційній діяльності Японії є 
прийняття у 2001 р. Закону “Про розкриття інформації”. 
Положення цього документа гарантують громадянам держави 
доступ до офіційної інформації, яка зберігається в органах 
влади. В Японії існує у відкритому доступі реєстр осіб, яким 

http://orcid.org/0000-0001-6581-7255
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висунуто обвинувачення в корупції або які причетні до 
організованої злочинності, що надає можливість 
громадськості здійснювати контроль за притягнення винних 
до відповідальності. Японський досвід боротьби з корупцією 
доводить, що відсутність єдиного кодифікованого акту, 
направленого на боротьбу з корупцією, не перешкоджає 
ефективному вирішенню проблеми. Норми антикорупційного 
характеру містяться в багатьох національних законах [3]. 

У Нідерландах боротьба з корупцією будується на 
системах відбору і стеження – спеціальна група експертів, 
аналітиків, науковців з допомогою збору даних та обчислень 
стежить, де можливе виникнення корупції та встановлює над 
цією сферою жорсткий контроль [4]. 

У Швеції зазначеною проблематикою займається 
створена 1994 р. громадська організація “Демократичний 
аудит”, яка обʼєднує в собі провідних шведських політологів, 
економістів та інших науковців, які працюють над вивченням 
специфічних питань, повʼязаних із боротьбою з корупцією [1; 
14]. 

Виходячи з міжнародного досвіду, особливостями 
залучення громадськості до запобігання та протидії корупції є: 
активна підтримка міжнародних, державних та громадських 
організацій; попереднє створення програм для залучення 
громадського суспільства як самостійного елемента, так і у 
взаємодії з державними органами, органами місцевого 
самоврядування, правоохоронними органами, іншими 
громадськими обʼєднаннями, тощо; матеріальна 
зацікавленість громадськості у прийнятті активної участі в 
антикорупційних програмах [2]. 
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ОСОБЛИВОСТІ РЕГУЛЮВАННЯ РИНКУ ПРАЦІ УКРАЇНИ 
 

Від здобуття Незалежності в Україні спостерігались 
значні труднощі з вибудуванням та регулювання ефективного 
ринку праці. Ця тенденція відповідала загальним тенденціям 
становлення ринкової економіки. Станом на сьогодні, ринок 
праці усе ще функціонує неефективно, що є наслідком впливу 
низки чинників, одним з яких слід вважати неефективність 
державного регулювання.  

За нинішньої моделі державної економіки ринок праці усе 
ще не набув остаточної форми, характеризується непевністю 
та хаотичністю елементів. Такий стан справ зумовлюється 
пошуком рівноваги між ринковим характером відносин на 
ринку праці, державним втручанням, роллю органів місцевого 
самоврядування, інтересами підприємств-роботодавців та 
контрагентів, а також носіями робочої сили. Останні, у свою 
чергу, є носіями соціальних прав, яким кореспондують 
відповідні обов’язки з боку інших стейкхолдерів. У сукупності 
це призводить до наявності коливань на ринку праці, 
неузгодженості дій основних гравців, а відтак – його слабкості 
у конкуруванні з іноземними ринками. Якщо внутрішні 
правили, слід вважати, виробились на прийнятному для усіх 
сторін рівні, то при інтервенції іноземних споживачів робочої 
сили (іноземних підприємств-роботодавців), трудовий капітал 
перетікає у країни з більш платоспроможним попитом.  

Розвиток та регулювання ринку праці є рушієм 
ефективності загального економічного та соціального 
розвитку України. З цього приводу Л.Г. Федунчик стверджує: 
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«Стан ринку праці та процеси у сфері зайнятості населення 
належать до соціально-економічних параметрів, що 
визначальним чином впливають на суспільний розвиток і 
конкурентоспроможність національної економіки. З одного 
боку, ринок праці – елемент економічної системи, від якого 
залежать вектор і темпи макроекономічної динаміки, а з 
іншого – він опосередковує вплив макроекономічної політики 
та макроекономічного розвитку на добробут населення та стан 
багатьох соціальних процесів, зокрема забезпечує розподіл 
винагороди за працю. Ринку праці належить важлива роль у 
забезпеченні успіху ринкових реформ» [1, С. 31]. Погодимось з 
Близнюком В.В., котрий зауважує, що відставання України за 
продуктивністю праці є критичним для подальшого розвитку 
економіки. На думку науковця, реформування українського 
ринку праці та його провідних інститутів має стати одним із 
завдань економічної політики; водночас, створення робочих 
місць і розширення сфери прикладання праці потребують не 
тільки значних інвестицій, але й формування сприятливого 
підприємницького клімату та оптимального рівня гнучкості 
соціально-трудових відносин [2, С. 58]. 

За своєю природою, що визначає методологію 
регулювання, ринок праці є складною системою, яка об’єднує 
безліч елементів. Узгодження, упорядкування функціонування 
елементів системи здійснюється під впливом внутрішніх та 
зовнішніх чинників, цілеспрямованого управління 
(регулювання) та на засадах самоорганізації. 

Ринок праці в Україні відзначається низкою 
особливостей, що виникли унаслідок ринкових трансформацій 
перехідного періоду та проявляються як сучасні тенденції, що 
вимагають державного регулювання. Методологія державного 
регулювання ринку праці в Україні повинна враховувати з 
одного боку само організаційний характер ринку, з іншого – 
наявність інституційних важелів щодо врівноважування 
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попиту та пропозиції робочої сили, особливо у контексті 
процесів трудової міграції. 
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МІЖНАРОДНА СИТУАЦІЯ У СФЕРІ ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ 
 

Показники корупції та корупційної злочинності зокрема є 
динамічним явищем: з кожним роком змінюються не лише 
кількісні, але і якісні показники, які характеризують дану 
сферу вчинення злочинів, оскільки корупція не лише швидко 
розповсюджуватися у сприятливих для неї умовах, але і 
пристосовуватися до якісних змін у суспільстві (соціально-
економічних, політичних, культурних), що тягне за собою 
виникнення нових правопорушень, у тому числі і злочинних, 
корупційного характеру. Крім того, корупційна злочинність 
здатна не лише пристосовуватися до змін у суспільстві, але і 
пристосовувати суспільство до своїх потреб. Це обумовлює той 
факт, що національне законодавство не завжди здатне 
своєчасно виробити ефективні заходи запобігання новим 
корупційним злочинам [1]. 

Корупційні злочини мають тенденцію до розвитку разом 
із розвитком переважної більшості сфер життєдіяльності 
суспільства, є сфери державного регулювання, які визнаються 
найбільш корумпованими (сфери, повʼязані із фінансами, 

http://orcid.org/0000-0002-4726-6362
https://orcid.org/0000-0001-9942-6682
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оборотом капіталу: сфера розподілу бюджетних коштів, 
банківська сфера, сфера державної власності, вивіз капіталу за 
межі країни) [1]. 

Для боротьби з кожним видом корупції потрібен 
системний підхід, необхідно враховувати взаємозв’язок між 
видами корупції. Корупцію неможливо побороти в окремій 
сфері, тільки боротьба з усіма її проявами може змінити 
ситуацію на краще. Водночас варто зазначити, що у ряді країн 
світу в особливих випадках застосовується практика 
конфіскації майна без обвинувального вироку (в Італії, 
Нідерландах, США, Великобританії, Філіппінах, Австралії, 
Канаді, Колумбії). У деяких державах застосовувався 
особливий порядок судочинства за корупційні злочини, скоєні 
вищими посадовими особами (Замбія, Нігерія). Важливо 
наголосити, що успішні розслідування корупційних злочинів 
на вищому рівні зазвичай проводилися після зміни влади в 
країні, а також під іноземною юрисдикцією, що забезпечувало 
незалежність та об’єктивність судочинства. Окрім того, 
боротьба з “великою корупцією” має не тільки бути системною 
і спрямованою проти окремих представників вищої 
бюрократії, але й стосуватися третіх осіб, які брали участь у 
схемах незаконного збагачення, в тому числі представників 
комерційних структур. І останнє: метою розслідування 
випадків корупції у державній службі має бути не тільки 
покарання учасників злочину, але й розшук і повернення 
державі незаконно привласнених активів [2]. 

Для вироблення якомога більш ефективних засобів 
запобігання корупції потрібно враховувати детермінанти 
корупційних злочинів, серед яких потрібно виділити: 
особливості історичного розвитку країни [3], протягом якого 
вироблялося та вкорінювалося ставлення до корупції як явища 
– не стільки позитивне, скільки терпиме, що певним чином 
сприяло розвитку цього явища; відсутність політичної волі у 
суспільстві, що обумовлює неможливість неупередженого 
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застосування антикорупційних законів; високий рівень 
бюрократії у сфері державного регулювання; низька зарплата 
державних службовців; низька ймовірність виявлення і 
покарання тих, хто вчинює корупційні злочини; низький 
розвиток культури в усіх сферах суспільного життя та 
моральності у суспільстві. Все це виховує терпимість до 
корупції у суспільстві. Також у якості детермінантів можна 
зазначити урядовий фаворитизм, який сприяє отримання 
неправомірної вигоди чи незаконному збагаченню осіб, до 
яких прихильно ставляться особи, що стоять вище за 
службовим рангом; закритість державної фінансової 
інформації, що сприяє вчиненню корупційних злочинів у 
фінансовій сфері; посилення охорони таємниці у кримінальних 
справах, особливо у справах міжнародного характеру (на 
приклад, терористичних нападів 11 вересня 2001 року у США). 
Всі вказані детермінанти можуть бути наявні всі разом або 
якась їх частина у залежності від особливостей державного 
ладу, соціально-економічного, політичного, культурного, 
історичного розвитку тієї чи іншої країни. Виявлення таких 
детермінант на національному рівні, наприклад, можливо за 
допомогою певних кількісних і якісних показників корупційної 
злочинності, а також шляхом дослідження особливостей 
особистостей, що вчинюють корупційні злочини. 
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СУЧАСНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ ЗНАНЬ 
 

Економіка знань – це новий методологічний вимір 
функціонування підприємств, що може бути описаний крізь 
призму інтелектоцентристських та гуманістичних принципів. 
Інтеграція будь-якого підприємства у цю систему вимагає 
опрацювання значного пласту проблемних питань, передусім 
методологічного характеру.  

Одним з найважливіших чинників, які впливають на 
майбутнє української нації є освіта. Наука та освіта у 
глобалізованому світі завжди були основними факторами 
людського розвитку і на даний час сприяють формуванню 
безальтернативних засобів самоутвердження нації. Рівень 
професійно-технічної освіти працівників безпосередньо 
впливає на здобутки підприємств і повинен відповідати 
сучасним потребам суспільства та ринку. 

Економіка знань – це новий методологічний вимір 
функціонування підприємств, що може бути описаний крізь 
призму інтелектоцентристських та гуманістичних принципів. 
Інтеграція будь-якого підприємства у цю систему вимагає 
опрацювання значного пласту проблемних питань, передусім 
методологічного характеру.  

Одним з найважливіших чинників, які впливають на 
майбутнє української нації є освіта. Наука та освіта у 
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глобалізованому світі завжди були основними факторами 
людського розвитку і на даний час сприяють формуванню 
безальтернативних засобів самоутвердження нації. Рівень 
професійно-технічної освіти працівників безпосередньо 
впливає на здобутки підприємств і повинен відповідати 
сучасним потребам суспільства та ринку. 

Євроінтеграційні процеси не обмежуються лише 
політичними і економічними факторами. Вони охоплюють 
майже всі сфери суспільного життя – від економічної до 
освітньої та наукової [1].  

Впровадження досягнень науково-технічного прогресу 
послужило основою для створення інтелектуальної 
інфраструктури Зарубіжної Європи. Наука, культура і освіта 
все тісніше переплітаються з галузями матеріального і 
нематеріального виробництва, стаючи найважливішими 
продуктивними силами європейського суспільства [2]. 

Освіта сприяє формуванню однієї з найважливіших 
галузей економіки , що перевершує за своїми розмірами 
найбільші галузі матеріального виробництва. Ще в XIX ст. 
англійці налагодили систему швидкого впровадження нових 
технологій у масове виробництво. У другій половині XX ст. 
з'явилися технопарки. Найвідоміші в Європі: Софія-Антиполіс 
(Франція, заснований в 1969 р.), Хериот-Уотгский і 
Кембріджський (Великобританія, обоє - з 1972 р.). Навкруги 
деяких з них розмістилися підприємства галузей високих 
технологій [3]. 

У трьох скандинавських країнах, зокрема, Фінляндії, 
Швеції, Норвегії проявився результат впровадження 
інтелектуального та людського потенціалів у вигляді 
«суспільства знань» (економіки знань). Завданням освіти, 
відповідно «суспільству знань», стає надання споживачеві 
базових знань за одним або більше напрямками в освіті – 
природничому, гуманітарному або технічному. Освітнє 
виробництво має вловлювати зміни в попиті та швидко 
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втілювати його в програмах різного рівня. На сучасному етапі 
суспільного розвитку набуті знання є важливим показником 
рівня зайнятості, а інвестиції в освіту і науку – умовою повної 
зайнятості в майбутньому [4]. 

Формування економіки знань виступає підґрунтям 
реалізації (трансформації) моделі сталого розвитку як такої, 
що ґрунтується на знаннях та передбачає можливості 
інформаційного суспільства використовувати знання та 
інформацію з метою ефективного задоволення потреб 
суспільства не тільки в сучасних умовах, а й у майбутньому. За 
результатами вивчення світового і вітчизняного досвіду щодо 
формування економіки знань, можна зробити висновок, що 
розвиток економіки, що ґрунтується на знаннях, обумовлений 
дією низки чинників: людським, що визначає соціально-
економічні стосунки; технологічним, що інтенсивно 
розвивається під впливом науки»; інформаційним, що 
поставляє суспільству нові знання [5].  
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ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНА ПАРАДИГМА РОЗВИТКУ ПРОКУРАТУРИ 

 
Зміна аксіологічних парадигм у процесі реформування 

прокуратури України необхідно торкається і принципів 
організації та діяльності прокуратури. Останні події у 
суспільно-політичному житті в Україні свідчать про 
необхідність оновлення системи принципів прокуратури.  

Принципи прокуратури – керівні ідеї, що знайшли своє 
закріплення в нормах права і якими узагальнюються 
відповідні суспільні прокурорсько-наглядові суспільні явища 
як відображення об'єктивної реальності та наявних у ній 
закономірностей [1, с. 59]. Під принципами організації та 
діяльності прокуратури маються на увазі базові ідеї, 
положення, обумовлені функціями, метою і завданнями 
прокуратури, що стосуються всіх напрямів її діяльності, 
визначають організаційні основи побудови прокурорської 
системи та умови її функціонування, правові і моральні норми 
поведінки посадових осіб при реалізації ними своїх владних 
повноважень [2, с. 207]. 

Необхідність законодавчого закріплення принципів 
обумовлена тією важливою роллю, яку вони відіграють у 
організації та діяльності прокуратури. З філософсько-правових 
позицій принципи можуть різнитись. Проте набувають свого 
ціле утворювального та регулювального значення вони лише 
будучи законодавчо закріпленими. 

Важливою є й об’єктивність змісту принципів діяльності 
органів прокуратури. У разі, коли в принципах відображено 
необ’єктивні закономірності суспільних відносин вони будуть 
відірваними від реальності та не виконуватимуть своєї 
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важливої функції. У цьому контексті можна говорити і про 
загрозу невідповідності принципів державній волі, державній 
політиці. В умовах гармонізації національного законодавства 
принципи діяльності прокуратури повинні бути чітко 
узгодженими та становити об’єктивний вираз волі держави. 

Зазначимо, що у Рекомендації (2000)19 Комітету 
Міністрів Ради Європи наголошується на необхідності 
сприяння визначенню спільних для членів Ради Європи 
принципів діяльності прокурорів. У зв'язку з цим вважаємо, 
що, визначаючи принципи діяльності прокуратури, необхідно 
звертатися до Рекомендації (2000)19 Комітету Міністрів Ради 
Європи, у якій йдеться про необхідність забезпечення 
принципів, закріплених у Конвенції про захист прав людини і 
основних свобод. Слід зважати й на Брюссельську Декларацію, 
у якій зазначено, що прокуратура повинна апелювати до 
принципу верховенства права, враховувати принципи 
презумпції невинуватості та права на захист [3]. Необхідно 
враховувати, що у Віденській декларації підкреслюється 
особливо важлива роль органів прокуратури для всебічної та 
недискримінаційної реалізації прав людини як невід'ємного 
елементу процесів демократії та сталого розвитку [4, с.17]. 
Водночас належить зважати й на задекларовані Конференцією 
генеральних прокурорів Європи (2008 р.) позиції стосовно 
того, що необхідно забезпечувати діяльність прокурорів так, 
щоб ця діяльність здійснювалася від імені суспільства, в 
публічних інтересах задля забезпечення виконання законів з 
повагою до прав людини та її основних свобод, у рамках 
повноважень, наданих законом, з дотриманням принципу 
розподілу влади та свободи від втручання у діяльність органів 
прокуратури, при цьому її дії не повинні порушувати принцип 
обов'язковості судових рішень [5]. 

Левова частка вимог Ради Європи щодо професійних 
якостей прокурора врахована у національних нормативах. 
Однак деякі положення потребують удосконалення. Вважаємо, 
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що в контексті Європейських інструкцій з питань етики та 
поведінки прокурорів доцільно зазначити, що прокурор 
повинен знаходити справедливий баланс між загальними 
інтересами суспільства та правами індивідуума. Це є важливою 
умовою удосконалення роботи прокурорів відповідно до 
європейських стандартів. Як зазначено у Заяві Верховної Ради 
"Про реалізацію євроінтеграційних прагнень України та 
укладення Угоди про Асоціацію між Україною та Європейським 
Союзом", європейська перспектива України має стати 
об’єднувальним чинником, довкола якого консолідується 
переважна більшість політичних сил. У контексті 
євроінтеграції функціонування прокуратури повинне 
відбуватися на засадах реалізації принципу верховенства 
права, правозахисного спрямування функцій прокуратури та 
визначення її завдань і принципів з врахуванням європейських 
стандартів 
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ДІАГНОСТИКА ІТ-ПРОЦЕСІВ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 
В умовах ринкових відносин ефективний розвиток 

сучасних суб’єктів господарювання (підприємств) не є 
можливим без впровадження та застосування у діяльності 
інформаційних технологій. Однак, рівень розвитку ІТ кожного 
з підприємств є індивідуальним, тому першочергово стоїть 
питання у вивченні рівня результативності, який вони несуть 
для підприємства. 

З ціллю ефективного ведення бізнесу у сфері ІТ, 
керівництво намагається будь-що налагодити систему 
внутрішнього контролю впровадження та виконання ІТ-
процесів. Для того, щоб здійснити оцінку поточного стану 
управління інформаційними технологіями, а також підвищити 
рівень ефективності їх використання на практиці часто 
застосовується стандарт СOBIT. 

Стандарт COBIT [1, с. 5]: забезпечує розвиток ІТ 
відповідно до вимог бізнесу; дозволяє виділити ті види ІТ-
ресурсів, які необхідно ефективно використовувати; сприяє 
організації видів ІТ-діяльності у вигляді алгоритму ІТ-
процесів; дозволяє ефективно управляти ІТ-процесами за 
рахунок правильно визначених цілей. 

Рівень зрілості ІТ-процесу показує рівень реалізації 
такого процесу у відповідності до його очікувань. Своєю 
чергою, алгоритм впровадження ІТ-процесу враховує такі 
елементи [2]: 1) керування змінами; 2) SLA (Згода про рівень 
послуг); 3) створення Service Desk і керування інцидентами; 4) 
керування проблемами; 5) керування змінами; 6) 
інвентаризація активів і керування конфігураціями (CMDB); 7) 
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керування випусками; 8) керування фінансами, створення ІТ 
бюджету; 9) керування потужністю, неперервністю, 
доступністю. 

З метою покращення рівня зрілості ІТ-процесів на 
підприємстві пропонується здійснити реорганізацію 
інформаційної інфраструктури за такими напрямками [3, с. 
1490]: 1) підвищення рівня операційної ефективності 
управління; 2) консолідація бізнесу; 3) реструктуризація 
управління звітністю; 4) підвищення рівня якості 
корпоративного управління; 5) розроблення стратегічного 
плану розвитку підприємства у сфері ІТ; 6) формування іміджу 
підприємства; 7) впровадження методології управління 
ризиками та непередбачуваними обставинами; 8) перехід 
підприємства до міжнародних стандартів ведення звітності. 

Як свідчить практика, одним із важливих елементів 
успішного функціонування ІТ-підприємств на ринку виступає 
рівень фаховості його персоналу. Оцінити цей показник можна 
за стандартом СММ, тобто моделлю оцінки зрілості ІТ-процесів 
підприємства. Відповідно до цієї моделі фаховість працівників 
визначається на основі оцінки продуктивності працівників, 
рівня їх технічних та процес них знань, а також особистісних 
якостей. За результатами такого оцінювання виділяють 
чотири типи кваліфікаційних рівнів працівникам ІТ-
підприємства: молодший, середній, старший та експерт [2, с. 
118]. 
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ЕНЕРГОЕФЕКТИВНІСТЬ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Популяризація та всезагальне поширення концепції 

сталого розвитку у двадцять першому столітті сприяло 
виникненню нових до управління промисловими 
підприємствами, які засновуються на ідеї мінімізації шкоди 
для навколишнього середовища при одночасному 
нарощуванні прибутків. Одним з найбільш перспективних 
шляхів виконання такого стратегічного завдання є управління 
енергоефективністю промислових підприємств. Однак, для 
забезпечення дійсної енергоефективності керівництву 
підприємств недостатньо лише слідувати тренду, повторюючи 
дії конкурентів чи підприємств-лідерів. Реалізація потенціалу 
енергоефективних технологій вимагає вдумливого та 
збалансованого застосування комплексу методів, що 
засновуються на чітких принципах та можуть бути інтегровані 
у систему управління промисловими підприємствами.  

Запровадження заходів, пов’язаних з енергоефективністю 
та оцінка їх результативності вимагає урахування комплексу 
факторів зовнішнього та внутрішнього середовища діяльності 
підприємства, низки взаємозв’язків, що стають особливо 
актуальними у рамках такого виду управлінської активності. 
Як слушно зауважує Веремеєнко О. О., сьогодні підвищення 
енергоефективності виробництва – одне з основних завдань 
щодо підвищення результативності та зниження собівартості, 
адже зниження собівартості – це одна з конкурентних переваг 
будь-якої продукції [1, С. 43]. На думку Денисюка С. П. та 
Василенко В. І., подальший розвиток української економіки та 
здатність продукції вітчизняних промислових підприємств 

https://orcid.org/0000-0001-8550-0028


 Актуальні проблеми науки та практики у світлі євроінтеграційних 
процесів: тези доповідей (Львів, 27–28 травня 2021 року) 

 

 
29 

конкурувати на світовому ринку неможливі без подальшого 
впровадження енергозберігаючих заходів, які спрямовані на 
скорочення енергетичної складової в загальній структурі 
собівартості продукції. На сьогодні, як зауважують вчені, 
українські підприємства витрачають у десятки разів більше 
енергоресурсів на виробництво одиниці продукції, ніж їх 
конкуренти в економічно розвинених країнах, тоді як вдале 
вирішення проблем енергозбереження тісно пов’язане з 
можливістю запровадження енергоефективних інноваційних 
проектів. [2, С. 34].  

Та навіть прийняття стратегічного рівня про 
запровадження заходів з енергозбереження вимагає неабиякої 
сміливості від топ-менеджменту, а також спеціальних знань та 
навичок аналізу ситуації. Слід погодитись з міркуваннями 
Січко Т. В. та Попадинець Н. П. щодо того, що 
енергозбереження на підприємстві є однією з 
найактуальніших проблем, з якою стикається промисловість – 
енергоресурси постійно зростають в ціні і водночас попит на 
них зростає. У загальній сумі витрат будь-якого підприємства 
витрати на енергоресурси часто перевищують всі інші [3, С. 
52]. 

пропонуємо при розвитку системи оцінювання 
енергоефективності промислових підприємств брати до уваги 
наступні принципи: 

– системності; 
– наукової обґрунтованості; 
– економічності; 
– інноваційної спрямованості; 
– налагодження комунікації зі стейкхолдерами; 
– розбудови інфраструктури обміну знаннями; 
– неперервності. 
На основі цих принципів слід вибудовувати методику 

оцінки енергоефективності промислових підприємств, що 
включає: 
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– визначення відповідальних суб’єктів та наділення їх 
повноваженнями щодо збору та аналізу інформації, що 
стосується енергоефективності підприємства; 

– затвердження порядку та змісту здійснення 
моніторингу за заходами енергозбереження та 
енергоефективності; 

– оцінювання та узагальнення ключових показників 
енергоефективності, виявлення «вузьких місць» та 
невикористаного потенціалу енергозбереження; 

– напрацювання тактики подальших реформ у напрямку 
забезпечення енергоефективності підприємства; 

– оцінювання організаційної ефективності діяльності 
менеджменту та працівників, залучених до реалізації заходів з 
забезпечення енергоефективності підприємства; 

– оцінювання вмотивованості та інструментів мотивації 
працівників підприємства щодо дотримання принципів 
енергоефективності та впровадження раціоналізаторських 
пропозицій.  

Результатом удосконалення системи оцінювання 
енергоефективності промислових підприємств може стати 
віднайдення нових шляхів забезпечення економіко-
енергетичної безпеки підприємств, а також включення 
підприємства у національну та міжнародну мережу соціальної 
відповідальності і підтримки сталого розвитку, що матиме 
позитивний вплив на імідж та бренд підприємства.  
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НОРМАТИВНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Діяльність підприємств у сфері соціальної 
відповідальності на даний час у більшій мірі має добровільний 
характер. За винятком окремих сфер діяльності, де 
спостерігаються перетини інтересів підприємства та держави 
(приміром, трудові та екологічні аспекти діяльності), на 
законодавчому рівня нормативні основи організаційного 
забезпечення соціальної відповідальності відсутні.  

Відомо, що дерегуляція діяльності підприємств має 
позитивний економічний та, іноді, негативний соціальний 
ефект. Відсутність нормативних засад організаційного 
забезпечення соціальної відповідальності підприємств з 
одного боку надає останнім певну свободу вибору, а з іншого – 
утворює прогалини у фундаменті стратегії соціальної 
відповідальності. За таких умов єдиним виходом для 
менеджерів підприємств (та власників малого бізнесу) є 
орієнтація на міжнародні стандарти соціальної 
відповідальності, які шляхом адаптації у внутрішній 
документації підприємства стають елементом нормативного 
підґрунтя заходів з організаційного забезпечення соціальної 
відповідальності.  

Щодо зародження концепції соціальної відповідальності 
бізнесу Н. В. Марущак виокремлює низку етапів: «Теоретичне 
підґрунтя концепції соціальної відповідальності бізнесу було 
закладене ще у XVIII ст., коли відбувалися індустріальні 
революції та формувалося сучасне уявлення про 
підприємництво. Власники окремих підприємств брали на себе 
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відповідальність за своїх працівників, керуючись при цьому 
власними релігійними чи етичними переконаннями. На 
початку ХХ ст. у США зароджується доктрина капіталістичної 
благодійності, згідно якої прибуткові організації повинні 
жертвувати частиною своїх коштів на користь суспільства, 
тобто фінансувати суспільні потреби. Подальшого розвитку 
концепція соціальної відповідальності набула лише у 50-ті 
роки ХХ століття, зайнявши центральне місце у дискусії про 
відносини бізнесу та суспільства» [1, С. 213]. 

По іншому трактує еволюцію концепції соціальної 
відповідальності А. Колот, котрий зауважує, що реакцією на 
потребу розбудови успішних прикладних систем соціально 
відповідальної діяльності стала поява в цій царині цілої низки 
концепцій, які містять результати наукового опрацювання 
питань соціальної відповідальності бізнес-структур. Наукова 
думка з цієї проблематики, на думку науковця, 
сконцентрована у таких концепціях: базова концепція (1950–
1970-і роки); концепція корпоративної соціальної 
сприйнятливості (1970–1990-і роки); концепція корпоративної 
соціальної діяльності (1980–2000-і роки) [2, С. 4]. 

 Окремим напрямком та особливо значимим здобутком 
теорії та практики соціальної відповідальності та новим 
етапом стала стандартизація вимог до соціально-
відповідальних підприємств.  

Як справедливо відзначає Дєліні М. М., у зв’язку з тим, що 
соціальна відповідальність бізнесу є сьогодні 
загальновизнаним правилом, якого дотримується значна 
кількість великих, середніх і навіть малих підприємств різних 
країн світу, питання її розвитку належать до сфери особливої 
уваги органів державної влади та провідних міжнародних 
організацій. Проявом цієї уваги, на думку Дєліні М. М. є 
розроблення стандартів і заходів зі стимулювання організацій 
до соціально відповідальної діяльності [3, С. 14]. 
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Перевагою існуючих стандартів є те, що вони 
встановлюють чіткі принципи менеджменту соціальної 
відповідальності. Водночас, їх основним недоліком є 
добровільність виконання, іншими словами, соціально-
невідповідальні підприємства у разі діяльності у межах 
чинного законодавства не зазнають юридичної 
відповідальності. Таким чином, механізми поєднання теорії та 
практики менеджменту соціальної відповідальності 
потребують подальших досліджень. 

До певної міри відсутність комплексного організаційно-
правового механізму регулювання діяльності підприємств у 
сфері соціальної відповідальності компенсується відповідними 
міжнародними стандартами. З огляду на сучасну ситуацію у 
сфері соціальної відповідальності та залучення підприємств до 
виконання відповідних заходів вважаємо за доцільне 
рекомендувати розробку комплексу правових норм, 
орієнтованих на стимулювання такої діяльності підприємств. 
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У готельному та ресторанному бізнесі конкуренція є 

одним із найбільших викликів. Маркетинг готелів має важливе 
значення, оскільки це спосіб, яким підприємства сфери 
гостинності можуть рекламувати свій продукт, виділяти його 
унікальні особливості та встановлювати переваги серед 
конкурентів. Зрештою, відстеження останніх тенденцій 
готельного маркетингу та залучення клієнтів через маркетинг 
може допомогти власникам готелів максимізувати кількість 
заброньованих номерів та збільшити прибуток, який вони 
приносять. 

Маркетинг готелів - це загальний термін, який позначає 
різні маркетингові стратегії та методики, які використовують 
готелі з метою просування свого бізнесу та створення 
позитивного враження на гостей [1].  

Маркетинг у сфері готельно-ресторанного бізнесу 
включає розробку, просування й реалізацію готельного 
продукту, орієнтованого на виявлення й задоволення 
специфічних потреб клієнтів [4]. 

Маркетингові зусилля не можуть бути обмежені 
створенням високоякісного туристичного або готельного 
продукту й установленням раціональної ціни на нього. 
Необхідно ще довести продукт до споживача. Для 
забезпечення ефективної реалізації продуктів готелю слід 
проводити комплекс заходів, що знаходять своє вираження у 
формуванні маркетингової стратегії. 
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Маркетингова стратегія просування готельного 
продукту включає наступні етапи: визначення кола факторів, 
що впливають на організацію продажу; постановка цілей 
стратегії просування готельного продукту; вибір каналів 
маркетингової стратегії просування готельних продуктів; 
аналіз і контроль продажу. 

Існує поняття прямих і зовнішніх каналів продажів. До 
прямих можна віднести власний центр бронювання і власний 
інтернет - портал. До зовнішніх - всі інші канали, як правило 
мають на увазі участь посередників [2].  

Основні види каналів дистрибуції, які використовуються 
готелями і готельними ланцюгами: 

1. Прямі продажі через власний центр бронювання (call-
center, відділ бронювання). 

2. GDS. Глобальні системи дистрибуції (Amadeus, Sabre, 
Worldspan, Galileo), які об’єднують в собі тисячі готелі по 
всьому світу. 

3. IDS - Internet Distribution Systems. 
4. Власний портал бронювання. Сайт готелю в сучасних 

умовах може мати не тільки інформаційну складову, а й бути 
прямим каналом продажів. 

5. Класичні туристичні агентства, сайти і CRS 
туристичних агентств. 

Керівництво готелю має бути впевненим, що при 
високому попиті, завантаження і дохід буде залежати тільки 
від правильних дій самого готелю. Як правило, готель з 
усталеним, добре організованим менеджментом використовує 
системи автоматизації управління каналами, які дозволяють 
організовувати продаж по каналу, використовуючи різні 
схеми. Робота з каналами продажів - один з найбільш 
інформативних інструментів готельного менеджменту, що 
забезпечує зворотний зв’язок з гостями. 

Спалах COVID - 19 справив великий вплив на весь сектор 
гостинності, оскільки готелі змушені боротися з новими 
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законодавчими вимогами, зміною звичок та поведінки 
клієнтів, глобальними обмеженнями на подорожі та 
економічними наслідками. 

Незважаючи на те, що пандемія принесла багато збитків 
готельній галузі, вона змусила багатьох готельєрів по-іншому 
подивитися на бізнес. Представники готельного бізнесу 
активно модернізують стратегії свого просування, включаючи 
в них найбільш трендові напрямки, які дозволять залучити 
нових споживачів і зробити існуючих ще більш лояльними. 
Однією із сучасних маркетингових інновацій є digital-
технології, які впливають на просування готелів, допомагають 
при роботі з гостем, оптимізують роботу всіх служб готелю, 
роблять перебування гостей більш комфортним, а сам готель - 
сучасним і максимально клієнтоорієнтованим. Маркетинг 
готелю тепер змагається і за гостей в нових каналах і 
цифрових технологіях. 

Цифрові технології (англ. - Digital technology) - це 
«галузь наукових або технічних знань, яка займається 
створенням і практичним використанням цифрових або 
комп’ютеризованих пристроїв, методів, систем тощо» [3].  

Digital-маркетинг формує інструменти комунікацій зі 
споживачем, забезпечує ефективний збут, дозволяє вивчити 
онлайн-аудиторію, її демографічні, географічні, поведінкові та 
стильові складові, через процедури таргетингу залучити 
цільові аудиторії, а також співробітників готелю до цифрових 
комунікацій з гостями, налагодити взаємодію з гостями після 
їх виходу з готелю, спрощує прийняття інших маркетингових 
рішень. 

Основними методами цифрового маркетингу 
підприємствами готельно-ресторанного бізнесу в сучасних 
умовах є: 

− «контекстна реклама Google Adwords, Yandex Direct; 
− технологія Big Data - масиви даних великих обсягів; 
− ретаргетинг (англ. - Retargeting) - перенацілювання; 
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− мобільний маркетинг; 
− електронна пошта; 
− вірусний маркетинг; 
− RTB (англ. – Real time bidding) - торги в реальному 

часі; 
− SMM (англ. – Social media marketing) - соціальний 

медіамаркетинг; 
− SMO (англ. – Social media optimization) - оптимізація 

для соціальних мереж; 
− SEO (англ. - Search engines optimization) - оптимізація 

сайту в пошукових системах; 
− SEM (англ. - Search engine marketing) - пошуковий 

маркетинг [5]. 
Актуальними є загальні тренди маркетингу, які можуть 

бути важливими для оптимізації доходу: маркетинг досвіду 
споживача, голосовий пошук, чат-боти, штучний інтелект (ШІ), 
інфлюенсер-маркетинг, створений користувачами вміст, 
персоналізація маркетингу, розширена реальність, 
відеомаркетинг, ремаркетинг [6]. 

Інноваційна стратегія розвитку готельного сектору 
повинна бути спрямована на розробку ефективних шляхів 
його розвитку шляхом реалізації нововведень з урахуванням 
внутрішніх, зовнішніх факторів і наявних ресурсів. 

Отже, маркетинг сьогодні називають «філософією 
бізнесу», оскільки як філософія є наукою про знання, так 
маркетинговий спосіб мислення є основою здійснення будь-
яких комерційних операцій. Він охоплює велике коло завдань, 
які стають перед керівниками підприємств готельно-
ресторанного бізнесу: розробка тактики фірми і здійсненням 
товарної, цінової, збутової політики і стратегії просування 
товару на ринку. Вигідне позиціонування компанії сфери 
гостинності в Інтернеті є однією з найважливіших складових її 
успіху.  
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У сучасному маркетинговому середовищі підприємств 
готельно-ресторанного бізнесу існує чимало 
найрізноманітніших трендів, пов’язаних з викликами пандемії 
та карантинними обмеженнями, що ставить під серйозну 
загрозу конкурентоспроможність галузі на глобальному 
ринку. Використовуючи відповідні digital-інструменти, 
менеджери готелю можуть домогтися підвищеного 
маркетингового впливу, що гарантує утримання наявних і 
залучення нових гостей. Ось чому підприємства готельно-
ресторанного бізнесу повинні впроваджувати сучасні світові 
маркетингові тренди та не боятися змін щодо організації 
маркетингової діяльності.  
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ТОВАРИСТВО ПОМІЧНИКІВ ДРУКАРІВ ЛЬВОВА НА ПОЧАТКУ 
ХХ СТ. 

  
Друкарство у Галичині було добре розвинуте. Воно діяло не 
тільки у Львові, але й Кракові і деяких провінційних містах, де, 
як правило, функціонувало по 2 – 3 друкарні. Технологічні 
відмінності між головними осередками і провінцією можна 
зіставити з кількісними відмінностями. У Львові працювало 
найбільше друкарень, там також діяли найстаріші заклади, 
такі як: друкарня «Оссолінеум» (1847р.), друкарні Міллера-
Неймана, друкарня Ставропігійського інституту та ін. Усі 
великі львівські щоденні газети мали свої власні друкарні.  

Із впровадженням поліграфічних машин, виникла 
потреба у додаткових помічниках, які б подавали форми до 
друку і забирали потім, до приведення машин до руху корбою, 
адже електричних двигунів тоді не було. До роботи 
запрошували некваліфікованих працівників. Досить дивними 
були стосунки між власниками друкарень і допоміжним 
персоналом. Робітників уважали невільниками, які на кожен 
поклик власника мали бути до послуг.  

Неодноразові виступи допоміжного персоналу друкарів 
нічого не приніс. Аж 7 – 8 вересня 1902 р. у Львові відбувся 
з’їзд на якому був Ліон Місьолек, як делегат від краківських 
осередку друкарів. У часописі «Wiadomości graficzne» від 15 
вересня 1902 р. у справі з’їзду помічників друкарів можемо 
прочитати: "Утворення Товариства є нагальною проблемою 
для відстоювання інтересів помічників друкарів". В ухвалі було 
прийнято, що його необхідно створити. 

Таке товариство було створене 13 грудня 1903 р. Про цю 
подію подало інформацію видання «Ognisko» №35 від 15 
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грудня 1903р. «Товариство помічників друкарів повстало у час, 
коли необхідно було боротись за свої права. Низка власників 
друкарень можуть собі дозволити без попередження 
звільнити помічника друкаря або зменшити платню. 
Створення такого товариства дозволить відстоювати свої 
права і отримувати гідну платню».  

Станом на 18 січня 1904 р. у товаристві налічувалося 137 
членів і 120 симпатиків.  

17 липня 1910 року Товариство львівське і краківське, 
помічники друкарів заснували друкований орган – газету 
«Związkowiec», призначену для членів товариства. Часопис 
виходив до червня 1912 р. З наступного місяця статті про 
діяльність Товариства розміщували у часописі «Ognisko» 
(Львів). 

У березні 1906 р. товариство організувало страйк за 
кращі умови праці і гідну оплату. У 1908 р. Львівське 
товариство персоналу помічників було прийнято до 
австрійського центрального Товариства персоналу помічників. 
 Розвиток товариства був припинений після входження 
до Львова російських військ у 1914 р. Після повернення 
австрійських військ до Львова 1915 р. товариство відновило 
свою діяльність.  

За весь період, аж до 1918 р., Товариство помічників 
друкарів у Львові неодноразово виходило на маніфестації і 
страйки з вимогою покращення праці і підвищення оплати. Це 
вже були організовані виступи, які давали свої результати. 
Власники львівських друкарень почали гідно ставитись до 
помічників друкарів.  

Діяльність товариства з 1918 р. продовжилась. 
Неодноразово змінювалася назва, було як секція при 
Видавництві «Ognisko», а в кінці як Львівська секція відділу 
зв’язку промислових друкарів і споріднених промисловців з 
головною управою у Варшаві. 
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З початку 1928 р. Львівська секція налічувала 311 
членів, які складалися із 165 працівниць, які накладали до 
друку видання, 101 помічника, 45 працівників, які забирають 
готову продукцію.  

При товаристві діяла бібліотека, яка налічувала 572 
видання. Щорічно відвідували бібліотеку 115 членів. 
Товариство сприяло працевлаштуванню своїх членів. За 
сприяння товариства у 1928 р. роботу отримали: 51 
працівниця, яка накладає папір до друкарських машин, 13 
помічників і 3 працівники, які забирають готову продукцію. 
Членами Львівської секції були поляки, українці і євреї.  

Товариство організовувало з’їзд. На черговому з’їзді, 
який відбувся 26 лютого 1928 р. у Львові, було обговорено 
стан діяльності товариства за попередній рік. Зазначено, що 
криза господарська відбилася на помічниках друкарів, які не 
були залученими до роботи. Пошук роботи здійснювали через 
бюро пошуку праці, яке існувало при організації. За 1927 р. 
були працевлаштовані: 29 помічників друкарів, 111 
працівників, які накладають папір до друкарських машин, і 3 
працівники, які забирають готову продукцію.  

11 січня 1931 р. Товариство організувало свято 
«Gwiazdka» для дітей членів товариства. Перед дітьми 
виступив керівник – пан Третяк, який сказав: "Товариство дбає 
про дітей і не залишає їх поза увагою, хоча не всі ваші батьки 
мають працю». Потім виступали: хор друкарів, коло 
мандоліністів та молоді актори театру. 

Дітки у свою чергу декламували вірші польською та 
українською. Після чого кожна дитина отримала у подарунок 
гроші. 

Після завершення свята була дуже тепла атмосфера і 
діти залишились дуже задоволеними. 

Товариство помічників друкарів у Львові діяло до 
початку Другої світової війни. Таким чином, відігравши 
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важливу роль у згромадженні членів товариства, сприяло 
працевлаштуванню і подоланні труднощів у роботі. 
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МІЖНАРОДНІ ЄВРОПЕЙСЬКІ СТАНДАРТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ПРАВ ЛЮДИНИ 

 
Права людини це форма вираження його свободи, вони 

встановлюють рівність людей. 
Формування уявлень і понять про права людини 

почалося з найдавніших часів історії, з витоків людської 
цивілізації. 

У VІ-V столітті до нашої ери ідеї рівності усіх людей 
відстоювали давньогрецькі філософи-софісти Лікофрон, 
Антифон, Алкід, Сенека, Аврелій доводили, що «всі люди є 
співтоваришами як раби долі», вони від народження мають 
однакові, зумовлені природою права, оскільки створені 
Космосом і над усіма і рівно тяжіє доля» [1]. 

У сучасних дослідженнях, присвячених проблемі 
формування концепції й інституту прав людини, за точку 
відліку найчастіше беруться такі історично- юридичні 
джерела, як Велика хартія вольностей, (1215 р.), Білль про 
права (Англія, 1689 р.), Декларація прав людини і 
громадянина (Франція, 1789 р.), Декларація про 
незалежність (США, 1779 р.), тощо. 

Зародження ідеї прав людини було великим кроком на 
шляху до прогресу та свободи. Нерівномірність розподілу 
прав людини між різними класами, а іноді і повне 
позбавлення цих прав рабів було невідворотним для усіх 
етапів суспільного розвитку. Кожен новий етап такого 
розвитку доповнював до прав людини нові якості, 
розповсюджував їх на ширше коло суб'єктів. Все це 
відбувалось завдяки боротьбі класів за свої права, за 
свободу, її розширення та збагачення [2]. 
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Велика французька революція створила 
неперевершений за своєю значимістю правовий акт - 
Декларацію прав людини та громадянина 1789 р,, в якій були 
розвинуті ідеї природних невідчужуваних прав людини (Руссо, 
Гроций, Локк, Монтеск'є). Декларація проголосила, що люди 
народжуються вільними і рівними у правах, мета будь-якого 
політичного союзу - забезпечення природних та 
невідчужуваних прав людини: свободи, власності, вільне 
виявлення думок, свободу друку, гарантії особистих та інших 
прав громадян. 

Першою у післявоєнні роки міжнародною угодою і 
першим міжнародно-правовим документом, який виражає 
принцип поваги основних прав і свобод людини, став Статут 
Організації Об'єднаних Націй, прийнятий в 1945 році. Цей 
документ по суті став основним політичним фундаментом для 
подальшого здійснення співробітництва суверенних держав і 
народів у галузі прав і свобод людської особистості. 

10 грудня 1948 року Генеральною Асамблеєю ООН була 
прийнята Загальна декларація прав людини. Це перший в 
історії міжнародних відносин акт, у якому проголошено 
широке коло основних свобод і прав людини, що підлягають 
загальній повазі і дотриманню. 

Загальні контури нової української державності були 
окреслені в Декларації про державний суверенітет України 16 
липня 1990 року. Декларація стала основою для Конституції 
України, в ній законодавчо закріплений і державотворчий 
досвід народу України, і високі стандарти в галузі прав і свобод 
людини, вироблене людством. 

Творення української демократичної держави йде 
нерозривно з процесом оновлення юридичної бази захисту 
прав і свобод людини, використання нетрадиційних для старої 
системи елементів з орієнтиром на Європейські стандарти. 

На сьогоднішній день серед правознавців не існує єдиної 
думки щодо визначення терміна «права людини» і його 
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конкретного змісту. Термін «право» багатозначний: під ним 
розуміють нерідко різнопланові явища (право як система 
юридичних норм, суб'єктивне право, моральне право, в 
нашому випадку І права людини). В найбільш абстрактному 
вигляді воно означає соціально-виправдану свободу поведінки 
людини, те, що «можна» робити людині, і те, що сприймається 
суспільством і ним же підтверджується [З, с. 61]. 

Розуміння прав людини як певних можливостей частіше 
превалює у вітчизняних наукових виданнях [4, с. 56]. Категорія 
можливості (свободи), з точки зору багатьох вчених, дозволяє 
найбільш адекватно відбити соціальну сутність прав людини 
[5]. 

Проблема забезпечення прав особистості значною 
мірою пов'язана з практичною реалізацією як всього 
правового масиву, так і його окремих груп, навіть окремо 
взятих прав. У системі прав і свобод людини чільне місце 
належить громадянським правам. Конституція України 
закріпила не тільки систему громадянських прав як 
загальнолюдських можливостей, а й сформулювала основні 
гарантії їхнього здійснення. Одним з основних і надійних 
гарантів забезпечення громадянських прав є правомірна 
діяльність органів внутрішніх справ України. Питання про 
громадянські права, їх поняття, система і гарантії є 
предметами дискусії серед вчених-юристів протягом 
тривалого часу. Так, П.М. Рабінович, визначає громадянські 
права як можливості людини, потрібні для її фізичного 
існування і задоволення біологічних й матеріальних потреб 
[6]. До яких він відносить,насамперед, право на життя, 
особисту недоторканність, недоторканність, особистого життя 
та інші. Автори Довідника з прав людини пропонують 
громадянські права визначати як такі, що викладені у перших 
вісімнадцяти статтях Загальної декларації прав людини 1948 
року. 
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Провідну роль у забезпеченні прав людини відіграють 
органи правоохоронні. На них покладено чимало обов'язків, 
які обумовлені їхніми повноваженнями. 

Роль правоохоронних органів щодо забезпечення 
громадянських прав визначається головним чином обсягом і 
змістом їхньої компетенції. Компетенція правоохоронних 
органів носить складний характер, бо вона складається з 
комплексу компетенцій структурних підрозділів. Аналіз 
нормативно-правових документів дозволяє зробити висновок, 
що їх компетенція у галузі забезпечення громадянських прав 
включає повноваження:  

- у сфері охорони громадського порядку і 
громадської безпеки (попередження дій, пов'язаних з 
неповагою до суспільства, з порушенням управа на повагу до 
особистої гідності) посягань на такі блага, як життя людини, 
недоторканість особи та ін.; 

- у сфері, пов'язаній з проведенням дізнання та 
попереднього слідства; 

-у сфері виконання судових вироків і постанов; 
-інші повноваження, пов'язані з забезпеченням прав 

людини. 
Забезпечення прав людини здійснюється у певних 

конкретних формах: правозастосовній,організаційній, 
правоохоронній, виховній тощо. 

Правозастосовна пов'язана з діяльністю щодо створення 
необхідних умов для реалізації громадянських прав. Вона 
характеризується виданням правозастосовних актів з метою 
конкретизації змісту означених прав, встановлення порядку, 
меж та засад їх реалізації. Організаційна - характеризується 
створенням умов для виконання правових актів, які 
регламентують діяльність органів у сфері забезпечення 
громадянських прав. Ця форма дозволяє, з одного боку, 
створювати найбільш доцільний порядок забезпечення прав, а 
з другого - підтримувати його, приводити у відповідність до 



 Актуальні проблеми науки та практики у світлі євроінтеграційних 
процесів: тези доповідей (Львів, 27–28 травня 2021 року) 

 

 
48 

умов, які склалися. Виховна - визначається необхідністю 
підвищення рівня правосвідомості не тільки громадян, але й 
працівників правоохоронних органів. Пильну увагу треба 
зосередити на вихованні у громадян правової культури, 
формуванні активної життєвої позиції. Правоохоронна - 
складається не тільки із захисту громадянських прав, але і зі 
створення для їх реалізації найсприятливіших умов. 

Поряд із формами, велике значення у забезпеченні 
громадянських прав мають методи, які застосовують, 
правоохоронні органи у своїй діяльності. Всю систему методів 
можна розбити на дві великі групи: загальні та спеціальні. 
Серед загальних можна виділити методи переконання та 
примусу. На сьогоднішній день у нашій державі у діяльності 
правоохоронних органів  забезпечується здійснення методів 
переконання, що зумовлено самим гуманістичним характером 
демократичної держави, де відносини між органами держави 
та громадянами повинні формуватися на засадах законності, 
гуманізму, демократизму, людяності та справедливості. 
Переконання виступає засобом впливу на свідомість та 
поведінку людини, що являє собою комплекс виховних, 
роз'яснювальних та заохочуючих заходів, які здійснюються з 
метою підвищення свідомості, організаційності та 
дисциплінованості, дотримання всіма громадянами 
нормативного порядку. Залишається ще необхідність у 
застосуванні методів примусу як одного із засобів боротьби з 
порушниками правових норм з метою найбільш ефективного 
їх виправлення і перевиховання, а також забезпечення 
законності, прав та свобод людини і громадянина. 

Конституційна система громадянських прав найбільш 
повно враховує реалізацію Європейських стандартів і норм у 
сфері індивідуальної свободи людини і громадянина. 

В Основному Законі нашої держави закріплені всі 
згадані громадянські права та визначені їхні гарантії, що є 
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безперечним доказом турботи демократичної, соціальної, 
правової держави про людину в Україні. 

Правоохоронні органи створюють умови, охороняють, 
захищають і відтворюють порушені права в процесі їх 
забезпечення, що відображено у їхній компетенції, формах і 
методах діяльності. 

Практика забезпечення громадянських прав людини 
сприятиме їх ефективній реалізації у повсякденних суспільних 
відносинах. 

Вирішуючи проблему охорони прав та свобод 
громадянина, забезпечення їх реалізації, необхідно створити 
відповідну правову базу, яка не тільки проголошує права та 
свободи громадянина України, але й забезпечує їх гарантію. 
Для цього, на наш догляд, необхідно: створити механізм 
охорони прав і свобод; чітко розмежувати компетенцію між 
органами держави з питань прав та свобод громадянина. 

Посиленню охорони прав і свобод громадян може 
сприяти також запровадження адміністративної 
відповідальності за діяння, які завдають шкоди новим 
суспільним відносинам 

Законодавство України повинно передбачити більш 
широкий вибір способів та механізмів захисту прав людини. 
Вдосконалення всіх механізмів та процедур захисту прав 
людини стане необхідною умовою формування правової 
державності. 
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СУЧАСНА ЮРИДИЧНА НАУКА 
 

Найважливішим компонентом духовного життя 
виступає система освіти, яка пов’язана з реалізацією процесу 
поширення знань. Вона охоплює діяльність реально 
сформованих суспільних інститутів, які здійснюють підготовку 
молоді до життя на основі отриманих знань в дошкільних 
дитячих установах, в середніх спеціальних, професійно-
технічних і закладах вищої освіти. 

Значення освіти в житті людини зростає, і тому вона не 
може обмежуватися лише періодом навчання. Нагальна 
потреба в постійному підвищенні рівня знань привела до 
появи такого цікавого феномену в суспільному житті, як 
безперервна освіта. Цей процес супроводжується пошуком 
нових форм і методів навчання, що сприяють правильному 
формуванню наукового світогляду, більш глибшому 
розумінню економічних, соціальних змін, що відбуваються. 

Освіта в Україні визнається основою інтелектуального, 
культурного, духовного, соціального, економічного розвитку 
суспільства і держави, ґрунтується на засадах гуманізму, 
демократії, національної свідомості, взаємоповаги між націями 
і народами, пріоритетності загальнолюдських духовних 
цінностей. Її метою є всебічний розвиток людини як 
особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток її 
талантів, розумових і фізичних здібностей, високих моральних 
якостей, формування громадян, здатних до свідомого 
суспільного вибору, забезпечення суспільства 
кваліфікованими фахівцями. 

Юридична освіта в Україні – це галузь вищої освіти, яка є 
ключовою в існуючій соціально-економічній ситуації, коли 
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народ виборює свою державність. Будівництво правової 
держави, реформи політичної і судово-правової системи 
постійно потребують розвитку юридичної освіти в Україні. 

Фахівці розглядають «юридичну освіту», як складову 
більш загальної правової освіти, як галузь вищої освіти, як 
фундамент юридичної професії, як запоруку професійної 
компетентності правника, як середовище формування нового 
покоління правників, як один із інструментів реалізації 
соціальної функції права, як критерій соціальної стратифікації, 
як специфічний вид підприємницької діяльності, як шлях 
розбудови політичної кар’єри, як спосіб реалізації особистих 
амбіцій тощо. Відтак існує чимало думок щодо того, що являє 
собою юридична освіта та хто такий юрист в цілому. 

Саме заклад вищої освіти є головним суб’єктом 
підготовки спеціаліста в галузі права, який в майбутньому 
буде виконувати складні завдання розвитку держави. З 
підвищенням значення права у житті суспільства суттєво 
розширились межі правової діяльності в усіх сферах 
функціонування держави, забезпечення суспільного порядку, а 
зрештою значно збільшився престиж юридичної професії, 
попит на юристів. Юридична професія стала однією з найбільш 
престижних. Ефективність процесу юридичної освіти в значній 
мірі залежить від того, наскільки вміло та вдало 
використовуються різноманітні форми та методи навчання. В 
залежності від того, до якого профілю юридичної діяльності 
готуються фахівці, складається відповідна програма їх 
навчання, де поряд з фундаментальними знаннями 
передбачається надання спеціальних знань з урахуванням 
специфіки тієї сфери, де їм доведеться працювати.  

Головною проблемою, що потребує вирішення на 
сучасному етапі, є невідповідність змісту юридичної освіти і 
якості підготовки в правничих школах сучасним вимогам 
ринку праці та викликам, що стоять перед сучасним 
демократичним суспільством, глобальним тенденціям 
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розвитку та завданням професійної діяльності правників у 
різних сферах діяльності. 

Загострення глобальних проблем сучасного людства 
свідчить про необхідність суттєвого прискорення становлення 
нової соціокультурної реальності, де найважливішу роль 
повинна відігравати сучасна система освіти, зокрема вища 
юридична освіта (не випадково ЮНЕСКО проголосило ХХІ 
століття – століттям освіти). 

Формування в Україні демократичної правової держави 
вимагає якісної професійної підготовки юристів нового 
покоління, які повинні володіти необхідними компетенціями 
та морально-етичними якостями. Водночас низька якість 
підготовки правників та особливий рівень їх суспільної 
відповідальності вимагає розробки та впровадження проектів 
розвитку юридичної освіти. Необхідно віднайти важливі 
методи, які можуть бути впроваджені в подальшу діяльність, 
щоб правнича освіта в Україні стала якіснішою й 
конкурентоздатнішою на світовій арені. 

Водночас кроки з реформування юридичної сфери у 
державі обмежуються галуззю законодавства та перебудовою 
юридичної практики. Ефективність реформування як у 
правовій сфері, так і в масштабах усього суспільства 
безпосередньо залежить від рівня кваліфікації юридичного 
корпусу держави. 

Метою функціонування та розвитку правової науки є 
вироблення знань та їх організація у відповідну систему, а 
також створення способів та засобів розв’язання проблем, що 
виникають у ході функціонування та розвитку правових явищ, 
зокрема і юридичної практики. 

Особливостями розвитку сучасної юридичної науки є:  
1) соціологізація сучасної юриспруденції;  
2) обумовленість напрямів розвитку юридичної науки 

різними типами праворозуміння;  
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3) дослідження євроінтеграційних проблем розвитку та 
функціонування правової системи;  

4) взаємозв’язок розвитку юридичної науки з 
основними напрямами розвитку та модернізації юридичної 
освіти;  

5) зростання питомої ваги порівняльно-правових 
досліджень та вдосконалення іншої правової методології.  

Варто зазначити, що в Україні істотні суспільно-
економічні зміни 90-х років обумовили й зміни у сфері 
юридичної освіти, на яку було покладено місію підготовки 
правників для розбудови української державності. При цьому 
відзначалось: Україні потрібно більше правників, для чого 
необхідно створити більше закладів освіти.  

Відомо, що юридична наука, як і всяка інша, 
розвивається, прогресує за умови поповнення її кадрів 
молодими вченими. Тому поряд з випуском фахівців-
практиків, необхідно дбати про виявлення та вирощування з 
числа обдарованих студентів осіб здібних до наукової праці, 
допомагати їм в реалізації своїх творчих можливостей. 
Інтереси прогресу юридичної науки, правової освіти крім 
всього іншого висувають завдання ретельного вивчення та 
сприйняття позитивного зарубіжного досвіду організації 
юридичного навчання, встановлення та підтримки творчих 
зв’язків з найвідомішими світовими навчальними закладами.  
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ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ В УКРАЇНІ: УКРАЇНСЬКА 
КОЗАЦЬКО-ГЕТЬМАНСЬКА ДЕРЖАВА 

 
Козацька доба не просто одна зі сторінок української 

історії – це грандіозний шар історичної пам’яті народу, 
важливий період еволюції української держави та права, який 
варто розглядати як на ідеологічному, так і на інституційному 
рівні. 

Українське козацтво було провідною суспільною силою 
в боротьбі за національне визволення України. Діяльність 
козаків торкалася всіх сфер життя українського народу: вони 
боронили українські землі, освоювали південні степи, 
підтримували українську культуру і православну церкву, а 
також, – брали участь в антифеодальних виступах. 

Важливим етапом у ствердженні української 
державності стала Запорізька Січ. Вона склалася за 
дніпровими порогами у районі острова Хортиця та виступала 
як суспільно-політична та військово-адміністративна 
організація українського козацтва.  

Задовго до початку національно-визвольної війни 
розпочалася боротьба за українську державу, мову, культуру 
та церкву, що постійно проявляла себе різних формах. Саме 
козацтво було організатором цієї боротьби. 

У буремних подіях зламу першої половини XVII ст., коли 
Європейський континент лише починав поступово 
оговтуватися після тридцяти років жорстоких воєнних 
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протистоянь, що кардинально порушили самі основи 
усталеного міжнародного порядку, здивований світ 
несподівано побачив, що на, здавалося б, обійдених війною 
теренах Речі Посполитої з розміреним плином суспільного 
життя несподівано постала нова держава українців із 
принципово відмінними політичними і соціальними 
інститутами. 

Національно-визвольна війна українського народу, яка 
тривала з 1648 по 1654 роки, закінчилася звільненням значної 
частини українських земель з-під влади Речі Посполитої і 
утворенням української національної держави Гетьманщини. 

Гетьман був головою і правителем держави. Він 
очолював уряд і державну адміністрацію, був 
головнокомандуючим, скликав ради, керував зовнішньою 
політикою, мав право видавати універсали-акти обов’язкові 
для виконання усіма козаками. 

Україна була поділена на полки та сотні, як 
адміністративні й разом з тим військові одиниці. Всюди 
встановлено козацьку адміністрацію. Своєю резиденцією 
гетьман Богдан Хмельницький вибрав старе козацьке місто 
Чигирин і звідти почав широку дипломатичну діяльність. 

В економічному плані, на козацьких територіях 
скасовувалося кріпосне право та фільваркова система 
господарювання. Основою господарства ставало сільське 
господарство фермерського типу, з приватною власністю на 
землю. 

Виникнення зародків козацького права належить до тих 
давніх часів, коли перебування в небезпечних умовах «Дикого 
Поля» змушувало козаків об’єднуватися у згуртоване 
товариство з притаманними йому звичаями й традиціями. 

На Січі були створені достатні техніко-юридичні умови 
для напрацювання власного писаного права: серед козаків 
були високоосвічені люди, що зналися на юриспруденції, 
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функціонувала січова школа, високого рівня досягло 
діловодство. 

Українська козацька держава мала власну судову 
систему, що включала в себе сотенні суди, полкові суди та 
Генеральний військовий суд, які замінили собою 
існуючі гродські суди, земські суди, підкоморські суди і 
Коронний трибунал. 

Козацтво, перебравши в межах української козацької 
держави на себе функції управління державою, закріпивши в 
правових актах, у тому числі й міждержавних угодах, права і 
привілеї як провідної суспільної верстви, – оформилося в 
якості окремого повноправного соціального стану. 

Історія формування української держави цікава для нас 
як така, що тісно взаємопов’язана з історією утвердження 
українського народу, а провідні його діячі є носіями 
української ідеї та державності. 

Отже, в період гетьманщини і козацької доби Україна 
була в складі спочатку Речі Посполитої, а потім Московської 
держави. У результаті визвольної війни українського народу 
проти польської шляхти було створено національно-
територіальну автономію для козацького населення України. 

Всупереч офіційному курсу політики окремих держав на 
обмеження і в подальшому повну ліквідацію української 
державності та попри угодовство переважної частини 
старшини й шляхетства, – в українській козацькій державі в 
часи її існування у XVIII ст. продовжувала існувати 
національно-державницька ідея, носіями якої були кращі, 
освічені представники української еліти.  

«…Народ бойовий стародавній козацький, який раніше 
називався козарський, спершу був піднесений безсмертною 
славою, просторим володінням та рицарськими відвагами, 
якими не тільки довколишнім народам, а й самій Східній 
державі був страшний на морі й на землі, і то так далеко, що 
цісар східний, бажаючи його собі довічно примирити, з'єднував 

http://resource.history.org.ua/cgi-bin/eiu/history.exe?Z21ID=&I21DBN=EIU&P21DBN=EIU&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=eiu_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=TRN=&S21COLORTERMS=0&S21STR=Grodsky_sud
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подружнім союзом синові своєму каганову дочку, тобто, князя 
козарського…». 
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РЕВОЛЮЦІЯ ГІДНОСТІ 
 
Боротьба українських громадян за свої права, яка 

одержала назву "Євромайдан", а згодом Революція Гідності, 
була наймасштабнішою подією в новітній історії України і 
логічним продовженням обстоювання прав людини та 
громадянина. 

21 листопада 2013 року півтори тисячі людей вийшли 
на площу в знак протесту проти того, що проросійський 
президент відмовився підписувати документ, до якого 
держава йшла роками: угоду про асоційоване членство 
України в Європейському Союзі. Вночі 30 листопада на вулиці 
продовжували залишатися кілька сотень активістів, 
переважно студентів. Їх жорстоко розігнала міліція, в відповідь 
на що 1 грудня в центр Києва з’їхалися сотні тисяч людей. 
Міліцейське свавілля скликало людей, обурених корупцією, 
узурпацією влади, політикою русифікації та зближення з 
Росією. 

Революція Гідності розглядається, як суспільні та 
політичні зрушення, викликані зривом підписання Угоди про 
Європейську інтеграцію, та, власне, самим Євромайданом. 

Угода про асоціацію між Україною та Європейським 
Союзом готувалась відповідно до законодавчо закріплених 
пріоритетів зовнішньої політики України: Стратегії інтеграції 
України до Європейського Союзу, Угоди про партнерство та 
співробітництво між Україною та Європейськими 
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Співтовариствами та їх державами-членами, інших документів, 
які разом визначали пріоритети європейського напрямку 
розвитку України та передбачали створення інституційних 
інструментів реалізації цих пріоритетів. 

Стратегія інтеграції України до Європейського Союзу 
також базувалась на позиції та стратегії Європейського Союзу 
щодо України, інших рішеннях Ради Європейського Союзу 
щодо України. Зазначались основні пріоритети діяльності 
органів виконавчої влади щодо створення передумов набуття 
Україною повноправного членства в Європейському Союзі та 
входження України до європейського політичного (у тому 
числі у сфері зовнішньої політики і політики безпеки), 
інформаційного, економічного і правового простору. 
Отримання статусу асоційованого члена Європейського Союзу 
визначалось цією стратегією як головний 
зовнішньополітичний пріоритет України в 
середньостроковому вимірі. 

Вихід людей на вулиці в листопаді 2013 року після 
відмови уряду підписати угоду про асоціацію з Європейським 
Союзом більшість експертів визначають як цивілізаційний 
вибір. Продовження громадських протестів і самоорганізація 
суспільства у відповідь на тиск із боку держави та єднання 
громадян для захисту України від військової агресії на сході 
свідчать про надзвичайну важливість цього вибору. 

Три місяці тисячі людей жили на площі столиці. Вільний 
час і творча енергія не могли не спрямуватись у дієві 
товариства та цінні проекти. Майдан обріс громадськими 
ініціативами, десятки з яких діють і розвиваються досі. 
Майданівські волонтери створили загальнодержавні 
волонтерські організації та благодійні фонди. 

Революція відбулася ціною понад ста життів. Небесна 
сотня стала прикладом самопожертви в ім'я вищих ідеалів, 
одним із яких була Гідність. 
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Майдан перестав бути назвою місцевості. Він став 
символом Свободи. Саме тому Революцію Гідності, як і 
протестний рух 2004 року, і Революцію на граніті, можна 
вважати продовженням Української революції та визвольних 
змагань часів Другої світової війни. Революція Гідності стала 
наймасштабнішим протестом у новітній історії України, 
боротьбою українських громадян за свої права і 
демократичний європейський вибір. Гідність, свобода, відвага, 
єдність, честь стали одними з головних об’єднавчих цінностей 
Революції Гідності. 

17 лютого 2021 року Верховна Рада 
України визнала Революцію Гідності одним із ключових 
моментів українського державотворення та виразником 
національної ідеї свободи. Того ж дня Кабінет Міністрів 
України затвердив план заходів із вшанування подвигу 
учасників Революції Гідності та увічнення пам’яті Героїв 
Небесної Сотні на 2021 – 2025 роки.  

Події на Майдані дали поштовх рухові по всій нашій 
країні. То був важкий іспит для України. Але народ 
продемонстрував свою єдність, європейськість, гідність і 
прагнення до свободи. На Майдан виходили жителі Сходу 
та Заходу, жителі мегаполісів, маленьких містечок і 
сіл незалежно від віри, люди творили свою державу. 

https://uinp.gov.ua/pres-centr/novyny/verhovna-rada-vyznala-revolyuciyu-gidnosti-derzhavotvorchoyu-podiyeyu1
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ГОТЕЛЬНЕ ГОСПОДАРСТВО ЛЬВОВА: МИНУЛЕ ТА 
СЬОГОДЕННЯ 

 
Готельне господарство, як самостійна ланка економіки 

Львова мало місце наприкінці ХІХ– на початку ХХ ст. За часів 
Австро-Угорщини, у 1785 р. на місці сучасного Музею 
етнографії та художнього промислу відкрито перший в 
Україні готель “Під римським цезарем”. Тоді наше місто серед 
інших міст України мав найбільшу кількість готелів, зокрема 
розкішних. Вжек на початку ХХ ст. у Львові діяло 48 готелів, з 
яких найкращі були оболаштовані: електричним освітленням, 
водопроводом, телефоном, у багатьох готелях в оздобленні 
використовували дорогі матеріали – мармур, червоне дерево, 
кольорові метали та ін. До найвідоміших готелів Львова кінця 
ХІХ – початку ХХ ст. відносились: “De La Rus” (“Жорж”), 
“Європейський”, “Французький”, “Гранд Готель” та ін. 

У часи Радянського Союзу розквіт туристичної галузі 
бачимо після у 60-х роках після “хрущовської відлиги. Зв’язки 
між країнами Східної Європи, зокрема економічні, культурні 
міжнародні, обумовили розбудову інфраструктури для 
міжнародного туризму. У 70-х роках головна роль в організації 
міжнародного туризму припадає на державне акціонерне 
товариство “Інтурист”, за допомогою якого модернізовано 
матеріально-технічну базу готелів, збудовано нові заклади 
гостинності. «Інтуристу» передано готель “Жорж”, назву якого 
змінено на “Інтурист”, та новозбудований готель “Дністер”. 
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Обидва об’єкти були найбільш комфортними в місті. Упродовж 
70–80-х років ХХ століття крім готелю “Дністер” в 
модерновому стилі побудовано ще вісім готелів значної 
місткості, а саме: “Львів”, “Супутник”, “Карпати” (сьогодні 
“Гетьман”), “Росія” (сьогодні “Власта”), “Сихів” (сьогодні 
“Соната”) та інші, кожен з яких розрахований на одноразове 
розміщення понад 100 гостей. 

На даний час готельне господарство Львова – ключова 
складова туристичної індустрії міста, що відображає її 
реальний потенціал в Україні. Готельне господарство міста 
репрезентоване закладами короткотермінового проживання 
різних видів, категорій, форми власності, здатне найкраще у 
державі забезпечити потребу гостей. Основна частина бази 
складається із: готелів (78 підприємств), хостелів (понад 100 
підприємств) та аналогічних підприємств розміщення, а саме: 
мотелі, кемпінги на околицях міста, а також приватні 
апартаменти квартирного типу. 

 Неабиякий інтерес проявляють інвестори щодо розвитку 
готельного господарства Львова. Але інвестиційний клімат у 
країні з огляду на політичну та економічну нестабільність, 
високі ризики не обнадіює іноземних інвесторів. Хоча 
закордонних операторів готельного бізнесу в Україні, 
порівняно із західними ринками, спокушає швидке 
повернення вкладених коштів. Відповідно до оцінки експертів, 
період окупності готелів в Україні удвічі менший, а 
рентабельність досить висока. Тому за всіх ризиків вкладення 
капіталу у сферу гостинності досить привабливе. 

 Серед нових тенденцій розвитку готельного ринку 
Львова – започаткування перших корпоративних форм 
організації – міжнародних та національних операторів. У 2012 
р. на ринок Львова прийшов знаний міжнародний оператор 
Wyndham Hotel Group (бренд Ramada Worldwide), відкривши 
готель “Рамада Львів”. Також серед перших в Україні інтерес до 
львівського туристичного ринку виявили національні 
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оператори Premier International – готель “Дністер Прем’єр 
Готель” та Reikartz Hospitality Group – готелі “Reikartz 
Медіваль Львів” і “Reikartz Дворжец Львів”. 

 Альтернативною та конкурентною в бюджетному 
сегменті колективних закладів розміщення Львова є хостели. 
Перші хостели у місті відкрито у 2004 р., особливо масово їхня 
кількість збільшилася у 2010–2012 рр., напередодні 
чемпіонату Європи з футболу 2012 р. Сьогодні у Львові 
функціонує понад 100 молодіжних готелів, які пропонують 
проживання з належними санітарно-гігієнічними умовами. У 
ціну ліжко- місця включено безкоштовний Wi-Fi, кабельне 
телебачення, холодильник, пральну машину, мікрохвильову 
піч, користування санвузлом, розеткою.  

 Вагома перевага молодіжних готелів Львова – 
розміщення більшості з них у центральній історичній частині 
міста, де вони поза конкуренцією у вартості комерційного 
житла.  

 Проте проживання в молодіжних готелях має і певні 
недоліки, властиві цьому типу засобів розміщення незалежно 
від країни – колективне проживання за принципом 
гуртожитку або військової казарми, сусіди по ліжку не завжди 
відповідають очікуванням, спільні комунальні зручності. У 
виборі хостелів важливе значення мають рекомендації друзів, 
знайомих, відгуки попередніх гостей, бажано не на власному 
сайті хостелу. 

 Отже, на найближчу перспективу можна прогнозувати 
такі шляхи розвитку готельного господарства Львова׃ 

• збільшення зацікавленості інвесторів та операторів до 
сегмента бюджетних готелів; 

• збільшення конкуренції готелів на ринку міста до 
малих форм розміщення – міні-готелів, приватних 
апартаментів, у зв’язку зі збільшенням обсягу пропозиції та 
поліпшення якості послуг; 

• збільшення конкуренції серед готелів люкс-класу і 
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зменшенням показників прибутку у зв’язку зі значним обсягом 
нової пропозиції, сформованої останніми роками; 

• поглиблення форм організації готельного ринку зі 
збільшенням частки між народних та національних готельних 
операторів. 
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РОЛЬ ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В АНАЛІЗІ 
ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА 

 
На теперішній час вдале втілення в життя завдань 

розквіту підприємства в більшій мірі залежить від дієвого 
застосування його інформаційних ресурсів. Інформаційні 
ресурси становлять осердя інформаційного забезпечення 
роботи підприємства та окреслюють його стратегічне 
благополуччя. Чинники зовнішнього і внутрішнього 
середовища підприємства формують передумови 
інформаційного забезпечення роботи підприємства, також 
вони направляють його на збільшення обсягів інформаційних 
ресурсів, які використовуються для управління. 

Продуктивність застосування інформаційних ресурсів 
підприємства окреслює ефективність здійснення крім 
поточних завдань, ще й стратегічних намірів розвитку, що 
вимагає нових шляхів до інформаційного забезпечення усієї 
роботи. Покращення рівня інформаційного забезпечення 
роботи підприємства спроваджує до збільшення своєчасності 
шляху прийняття управлінських рішень, збільшення чинників 
ефективності діяльності підприємства, унормування його 
фінансового становища. Все вище перелічене призводить до 
покращення конкурентних аспектів підприємства. 

 Інформаційне забезпечення функціонування 
підприємства залежить не лише від присутності 
інформаційних ресурсів, але і від спроможності введення 
інформаційних інновацій та упорядкування інформаційних 
ланцюгів підприємства, від прояснення питань його 
результативної інформаційної взаємодії з суб’єктами ринку. 
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Надзвичайна роль інформації та інформаційних 
можливостей в роботі сучасних підприємств спричинена їх 
прямою залученністю у будь-яких економічних методах та 
постійно підвищуючого рівня інформації ринкової сфери та 
суспільства в цілому. 

 Загальна особливість інформаційних ресурсів та 
формулювання властивостей їх участі в усіх виробничо-
господарських справах сучасного підприємства дали право 
підсумувати, що інформаційне забезпечення діяльності має 
спиратися на сукупнісному використанні потенційних і 
наявних інформаційних ресурсів, враховуючи їхні особливості.  

З врахуванням особливостей та використанням 
інформаційного підходу, теорій інформаційних ресурсів та 
економічної інформації в праці сформовано принципові 
підходи до характеристики інформаційних ресурсів. Втілення в 
життя цих підходів дозволяє можливість визначати цінність 
інформації та продукувати максимально доцільну систему 
збору даних, що становить ядро інформаційних ресурсів 
підприємства. Також доведено, що передумови 
інформаційного забезпечення діяльності підприємства 
створюються під впливом різних чинників та через тісний 
зв'язок інформаційної і виробничої сфери, що говорить про 
нарощення інформаційного аспекту процесу виробництва в 
сучасних умовах. 

Підтвердження необхідності та характеристика 
теоретичних основ інформаційного забезпечення діяльності 
підприємства дало право розкрити можливість отримання 
синергетичного ефекту від взаємодії інформаційної та 
виробничої галузі та збільшення ефективності їх діяльності та 
зробити висновок, що результативність даного процесу 
напряму залежить від ступеня дослідженості передумов і 
можливостей інформаційного забезпечення діяльності 
підприємства. 
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Отже, основні результати, які отримано під час 
досліджень, зводяться до наступного: 

1. Показано особливу роль інформації і інформаційних 
ресурсів в діяльності сучасних підприємств, що обумовлена їх 
безпосередньою участю в економічних процесах та постійно 
зростаючим рівнем інформатизації ринкового середовища та 
суспільства в цілому. 

2. Визначено, що інформаційне забезпечення діяльності 
підприємства має ґрунтуватися на комплексному 
використанні потенційних і наявних інформаційних ресурсів з 
урахуванням їх основних характеристик. Під інформаційним 
забезпеченням діяльності підприємства запропоновано 
розуміти сукупність форм, методів та інструментів управління 
інформаційними ресурсами, необхідних і придатних для 
реалізації аналітичних і управлінських процедур, що 
забезпечують стабільне функціонування підприємства, його 
стійкий перспективний розвиток. 

3. Надано загальну характеристику інформаційних 
ресурсів та сформовано принципові підходи до їх оцінки з 
використанням інформаційного підходу, теорій інформаційних 
ресурсів та економічної інформації. Реалізація цих підходів 
надає можливість визначати цінність інформації та 
сформувати максимально доцільну систему збору даних, що є 
основою сукупності інформаційних ресурсів підприємства. 
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ФОРМУВАННЯ ТА РЕАЛІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ В 

АНТИКОРУПЦІЙНІЙ СФЕРІ 
 

Центральним органом виконавчої влади зі спеціальним 
статусом, який здійснює формування та реалізацію державної 
політики в антикорупційній сфері, а саме виявлення та розшук 
активів, з метою накладення на них арешту у кримінальному 
провадженні, а також контролю за обігом фінансових активів, 
щодо яких проведено конфіскацію у кримінальному 
провадженні та на які накладено арешт є Національне 
агентство України з питань виявлення, розшуку та управління 
активами, одержаними від корупційних та інших злочинів 
(далі – АРМА або Національне агентство). 

АРМА є центральним органом виконавчої влади зі 
спеціальним статусом, уповноваженим на формування і 
реалізацію державної політики у сфері виявлення та розшуку 
активів, які можуть бути арештовані в рамках кримінального 
провадження, а також на управління такими активами. 
Відповідно до ч. 1 ст. Закону України «Про Національне 
агентство України з питань виявлення, розшуку та управління 
активами, одержаними від корупційних та інших злочинів» [1]. 

АРМА - це унікальний орган в системі органів державної 
влади України, ефективне виконання функцій якого повністю 
залежить від співпраці з бізнесом. Бізнес в свою чергу, 
приймаючи арештоване майно в управління без попередніх 
інвестицій, набуває над ним контроль і має можливість 
отримувати прибуток. Оскільки АРМА - відносно новий орган 
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державної влади, при зверненні в державні органи, які ведуть 
державні реєстри, для реєстрації прав або обтяжень на майно, 
передане в управління АРМА, виникають труднощі, викликані 
відсутністю усталеної практики взаємодії державних органів, 
відповідальних за ведення державних реєстрів з АРМА. 

АРМА не має власних дискреційних повноважень 
вирішувати, яким майном слід управляти, а яким - ні. При 
наявності судового рішення про передачу майна в управління 
АРМА зобов'язана його виконувати, як і державні органи, які 
ведуть державні реєстри, оскільки обов'язковість виконання 
судових рішень визначена статтею 291-1Конституції України. 

Для передачі в управління АРМА арештованого майна 
передбачені всього дві підстави - судове рішення в 
кримінальному процесі (постанова слідчого судді або суду) або 
згода власника майна, копії яких направляються в АРМА не 
пізніше наступного робочого дня після їх винесення разом з 
відповідним зверненням прокурора [2; с.103]. 

Функція АРМА з управління арештованим майном 
полягає в збереженні такого майна і його економічної вартості 
або в його реалізації. 

Відповідно до положень п. 4 ч. 1 ст. 1 Закону України «Про 
Національне агентство України з питань виявлення, розшуку 
та управління активами, одержаними від корупційних та 
інших злочинів» [1], управління активами – діяльність щодо 
володіння, користування, розпорядження активами, а також 
збереження активів, на які накладають арешт у 
кримінальному провадженні, та їх фінансової вартості або 
реалізація зазначених активів чи передача їх в оперативне 
управління відповідно до положень Закону. 

Права, що виникають у Національного агенства на 
підставі відповідної постанови слідчого судді, суду або згоди 
власника майна, вважаються іншим видом речового права на 
чуже майно в розумінні частини 2 статті 395 Цивільного 
кодексу (ЦК) України. Згідно з пунктом 6 статті 1032 ЦК 
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України у випадках, встановлених законом, засновником 
управління може бути АРМА [3]. 

Після отримання судового рішення в кримінальному 
процесі (постанова слідчого судді або суду) або згоди власника 
майна, права та обтяження на майно підлягають державній 
реєстрації, у зв'язку з чим АРМА звертається до органів, які 
ведуть державні реєстри, з відповідною заявою. При зверненні 
АРМА надає оригінал судового рішення або його належним 
чином завірену копію, державний реєстратор повинен 
виготовити електронну копію і повернути заявнику оригінал. 
Таким чином, в графі «Засновник управління» державного 
реєстру вказується: Національне агентство України з питань 
виявлення, розшуку та управління активами, отриманими від 
корупційних та інших злочинів. 

На практиці досить часто виникають випадки, коли 
одним судовим рішенням АРМА передається в управління 
майно, що перебуває в різних регіонах України, тому передача 
оригіналу судового рішення, що існує в єдиному екземплярі, 
для зберігання в матеріалах реєстраційної справи є 
неприпустимою. 

Оскільки АРМА не приймає участі у відповідних судових 
засіданнях, у нього відсутнє право для звернення в судові 
органи для повторного отримання оригіналу судового 
рішення або його завіреної копії. 

У зв'язку з тим що АРМА не приймає участі в 
кримінальному розслідуванні, а фактично виконує судові 
рішення, отримані разом зі зверненням прокурора, для 
управління майном, заарештованим в рамках кримінального 
розслідування, АРМА зобов'язана звернутися до органів, які 
ведуть державні реєстри, з відповідними заявами. При 
виконанні цього завдання на практиці виникають труднощі, 
пояснити які можна тільки відсутністю відповідного досвіду 
взаємодії і низьким рівнем поінформованості органів, що 
займаються веденням державних реєстрів, про особливості 
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діяльності нового для України органу державної влади зі 
спеціальним статусом - АРМА. 

З огляду на вищезазначену ситуацію, слід зазначити, що 
проблема передачі активів в управління АРМА полягає в тому, 
що значна частина активу не є належним чином 
ідентифікованою та розмежованою (передається в управління 
без вказівки його характеристик, властивостей тощо). 
Статистика показує, що найближчим часом кількість активів, 
переданих в управління АРМА, збільшиться. Відповідно 
положень до ч. 4 ст. 21 Закону України «Про Національне 
агентство України з питань виявлення, розшуку та управління 
активами, одержаними від корупційних та інших злочинів» [1] 
майно, зокрема, у формі предметів чи великих обсягів товарів, 
зберігання яких через великі габарити або з інших причин 
неможливе без просторових обмежень, або витрати на 
забезпечення спеціалізованих умов зберігання якого не 
співмірні з його вартістю, або яке надто швидко втрачає свою 
вартість, а також майно у формі товарів або продукції, що 
швидко псуються, підлягає реалізації за ціною не нижче 
ринкової. 

Підсумовуючи, можна зробити висновок, що однією з 
функцій Національного агентства України з питань виявлення, 
розшуку та управління активами, одержаними від корупційних 
та інших злочинів, а саме управління конфіскацією майна, є 
успішне впровадження відповідної практики ЄС в українське 
законодавство. Зазначена функція є не просто типовою 
регуляторною державною діяльністю, вона формує 
принципово нові механізми державно-приватного 
партнерства, аналогій якому до цього часу в Україні не було, та 
має своїм наслідком створення нового ринку послуг щодо 
управління арештованим майном, а також біржового ринку 
арештованого майна, відмінного від рину конфіскованого 
майна. 
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ВПЛИВ ДІДЖИТАЛІЗАЦІЇ НА ПРОЦЕС ФУНКЦІОНУВАННЯ 
СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

У сучасних умовах економічної нестабільності особливого 
значення набувають можливості щодо підвищення 
ефективності функціонування вітчизняної економіки шляхом 
проведення діджиталізації.  

Діджиталізація являє собою корінні перетворення, що 
находять вираження в глибокому проникненні цифрових 
технологій у бізнес-процеси, їх оптимізації, підвищенні 
продуктивності та поліпшенні комунікаційної взаємодії зі 
споживачами. 

Для України розвиток процесів діджиталізації надає 
реальні перспективи для модернізації економіки, покращення 
її виробничо-технологічної структури, забезпечення участі у 
новій глобальній економіці та подолання на цій основі 
сучасного кризового стану [2, c. 93].  

Запровадження сучасних інфокомунікаційних технологій 
є важливим і для підвищення конкурентоспроможності 
підприємств як задля зростання гнучкості підприємства в 
умовах економічної нестабільності, так і через посилення 
конкурентної боротьби з іноземними компаніями внаслідок 
глобалізації.  

Виділяють наступні сфери проведення діджиталізації 
економічних процесів в Україні:  

1) Діджиталізація фінансових установ. 
2) Діджиталізація бізнесу. 
3) Діджиталізація громадських організацій. 
4) Діджиталізація соціальної сфери [3, c. 56].  
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Діджиталізація економічних процесів в Україні впливає 
на трансформацію системи управління підприємством. А саме, 
незалежно від сфери діяльності підприємства можна виділити 
наступні основні напрямки діджиталізації згідно з характером 
економічних процесів:  

а) діджиталізація основних (виробничих) процесів - 
підвищення рівня автоматизації та застосування сучасних 
технологій виробництва (3D-друк, робототехніка);  

б) діджиталізація взаємодії зі споживачами - передбачає 
використання як звичних телекомунікаційних технологій, так і 
мережі Інтернет задля забезпечення зворотного зв’язку та 
інформування потенційних та наявних споживачів щодо 
відповідних аспектів діяльності організації, отримання 
відповідних даних щодо зацікавленості, вподобань та відгуків 
від споживачів щодо діяльності організації;  

в) діджиталізація допоміжних процесів - застосування 
сучасних апаратнопрограмних комплексів, що підвищують 
ефективність забезпечення основної діяльності;  

г) діджиталізація систем управління - передбачає 
коригування механізмів управління підприємством чи 
організацією відповідно до нових можливостей інформаційної 
підсистеми, зумовлених впровадженням сучасних 
інфокомунікаційних технологій, можливістю роботи з 
великими масивами даних (BigData) та діджиталізацією інших 
аспектів функціонування підприємства. 

Запровадження відповідних технологій призводить до 
необхідності трансформації організаційної структури 
організації, а саме, децентралізації структури управління задля 
найбільш повного використання переваг діджиталізації, 
підвищення швидкості прийняття управлінських рішень, 
забезпечення ініціативності та високої ефективності роботи 
управлінського персоналу [4, c. 289]. Процес діджиталізації 
систем управління вітчизняних підприємств та організацій 
передбачає проведення низки заходів з планування та 
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підготовки відповідних змін, необхідних для даної організації, 
а саме:  

1) Створення цифрової стратегії організації, оцінка 
доцільності упровадження діджиталізації враховуючи 
відповідні ризики та можливості. 

2) Постійний моніторинг мінливих умов зовнішнього 
середовища організації та нових технологій у сферах, що 
пов’язані з діяльністю організації. Відповідно до отриманих 
результатів визначаються заходи адаптації до сучасних умов 
функціонування.  

3) Виявлення обмежень (фінансових, технічних, кадрових, 
правових тощо), щодо реалізації запланованих заходів та 
пошук шляхів їх усунення.  

4) Аналіз даних та створення прогнозів щодо розвитку 
галузі функціонування організації, що дозволяє визначати та 
коригувати напрями подальшого інноваційного розвитку 
організації, у тому числі й впровадження діджиталізації. 

5) На основі отриманих даних здійснюється порівняння 
запропонованих альтернативних заходів та оцінка очікуваного 
ефекту від діджиталізації, приймається остаточне рішення 
щодо реалізації процесу діджиталізації. 

В умовах динамічного середовища підприємства, 
незалежно від галузі та сфери діяльності, змушені 
вибудовувати свою конкурентну стратегію, ґрунтуючись на 
безперервному використанні інноваційних технологій й 
автоматизованих рішень.  

Стратегічні заходи щодо підвищення 
конкурентоспроможності будь-якого економічного суб'єкта 
повинні реалізовуватися в площині його цифрового виміру. 
Цифрова трансформація підприємства протікає в багатьох 
проекціях організації. Зміняться технології та бізнеспроцеси, 
побудовані на них. Це не тільки впровадження окремих 
технологій і перепроектування процесів, але і зміна культури 
організації, зрушення менталітету колективу. Необхідність 
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залучення дефіцитних висококваліфікованих кадрів змушує 
підприємства переосмислювати своє ставлення до персоналу, 
його підбору і до методів менеджменту.  

Переважна більшість галузей економіки в тій чи іншій 
мірі піддається впливу діджиталізаці, яка стає важливою 
складовою економічного розвитку.  

Ключовим фактором стабільності для світової економіки 
та високої конкурентоспроможності в довгостроковій 
перспективі повинна виступати політика постійних 
нововведень і впровадження інновацій. Для більшості країн це 
може стати інституційною основою сталого зростання 
виробництва й рівня добробуту людей в майбутньому. 

Таким чином, трансформація системи управління 
пов’язана в першу чергу з розвитком інформаційних 
технологій як основи діджиталізації де повинні надаватися 
нові можливості щодо планування, координації, організації і 
контролю діяльності підприємства. Подальші дослідження 
слід спрямувати на більш детальне дослідження впливу 
діджиталізації як на процес функціонування системи 
управління підприємством, так і на ефективність 
господарської діяльності підприємства в цілому.  
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ОСНОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ КОНКУРЕНЦІЇ 
Конкуренція — це економічний процес взаємодії і 

боротьби товаровиробників за найвигідніші умови 
виробництва і збуту товарів, за отримання найбільших 
прибутків. Водночас — механізм стихійного регулювання 
виробництва в умовах вільних ринкових відносин. 
Конкуренція — важливий елемент механізму 
саморегулювання ринкової економіки і водночас конкретна 
форма її функціонування. У перекладі з латинської це слово 
означає «сходитися», «стикатися». Конкуренція — це 
суперництво між суб'єктами ринкової економіки за найкращі 
умови виробництва, вигідну позицію на ринку тощо. Вона є 
тією ринковою силою, що забезпечує взаємодію попиту і 
пропозиції, яка урівноважує ринкові ціни. 

Види конкуренції 
Цінова— конкуренція , що здійснюється через зниження 

цін; 
Нецінова — конкуренція, здійснювана через підвищення 

якості товарів, їх надійності, збільшення термінів служби, 
підвищення продуктивності, поліпшення умов реалізації за 
незмінних цін; 

Чиста — конкуренція, на ринку з багатьма продавцями та 
покупцями тотожного, взаємозамінного товару, коли жоден із 
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продавців чи покупців не здатний відчутно вплинути на ціну 
чи обсяги продажу; 

Недосконала — конкуренція, коли ринок не здатний 
виконувати свої функції, внаслідок чого, наприклад, окремі 
виробники мають змогу контролювати ціни й обсяги продажу 
продукції, яку вони виробляють; 

Монополістична — конкуренція, яка має місце на ринку з 
багатьма продавцями і покупцями та значною кількістю 
товарів, що реалізуються за різними цінами; 

Олігополістична — конкуренція, на ринку з небагатьма 
великими продавцями товарів, здатними суттєво впливати на 
ціни реалізації цих товарів; модель ринкової структури, за якої 
небагато великих фірм монополізують виробництво і 
реалізацію основної маси товарів. 

Створення конкурентного середовища й подолання 
монополізму є одним з найважливіших напрямів економічної 
реформи в Україні. Ще в Законі про економічну самостійність 
України (серпень 1990 р.) та в постанові Верховної Ради "Про 
проекти концепції та програми переходу Української РСР до 
ринкової економіки" (листопад 1990 р.) "передбачалося 
провести роздержавлення і приватизацію, створивши 
справжнє підприємницьке середовище і ринкову 
конкуренцію". 

Конкуренція є визначальним фактором впорядкування 
цін, стимулом інноваційних процесів (запровадження в 
виробництво нових винаходів та технологій). Вона сприяє 
витісненню з виробництва неефективних підприємств, 
раціональному використанню ресурсів, запобігає диктату 
виробників-монополістів по відношенню до споживача.  

Конкуренція виконує в ринковій економіці наступні 
функції: 

функція регулювання; 
функція мотивації; 
функція розподілу; 
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функція контролю. 
Політика держави в області конкуренції спрямована на 

те, щоби конкуренція могла виконувати свої функції. Керівний 
принцип "оптимальної інтенсивності конкуренції" в якості 
цілей політики в області конкуренції передбачає, що: 

технічний прогрес швидко поширюється щодо 
виробництва ; 

підприємства гнучко адаптуються до зміни умов, 
наприклад, до потреб споживачів. 

Масштаб інтенсивності конкуренції визначається тим, 
наскільки швидко переваги в прибутку втрачаються в 
результаті успішного відтворення інновацій конкурентами. В 
першу чергу це залежить від того, наскільки швидко 
конкуренти реагують на ривок вперед підприємства-піонера і 
наскільки динамічним є попит. 

Методи і способи конкурентної боротьби методи цінової 
конкуренції 

Цінова конкуренція означає, що головними методами 
боротьби проти конкурентів є ціна, її використання 
ґрунтується на різноманітних методах і способах. У такій 
боротьбі перемагає той, хто домагається нижчої, ніж ринкова 
ціна вартості своєї продукції. Це по суті боротьба за 
скорочення витрат виробництва завдяки використанню 
досягнень науково-технічного прогресу, наукової організації 
праці, підвищення її продуктивності. 

На конкурентному ринку нездатність деяких підприємців 
використовувати власне економічну технологію виробництва 
в кінцевому підсумку означає усунення їх конкурентами, які 
використовують ефективніші методи виробництва і мають 
можливість дещо знизити ціни, що приваблює покупців, 
сприяє швидкій реалізації товару, а отже, прискорює оборот 
капіталу. Слід також мати на увазі, що деяке зниження цін 
зберігає для виробника норму прибутку за рахунок низьких 
витрат виробництва. Таке зниження цін слід відрізняти від 



 Актуальні проблеми науки та практики у світлі євроінтеграційних 
процесів: тези доповідей (Львів, 27–28 травня 2021 року) 

 

 
83 

зниження цін нижче за собівартість, що є вже методом 
нечесної конкуренції. 

У ринковій економіці існує ще нецінова конкуренція. Вона 
застосовує такі способи. Поліпшення якості продукції. Відомо, 
що одна продукція може мати різну якість на різних 
підприємствах. Причиною цього є в основному порушення 
технології виробництва. Крім технологічної дисципліни, тут 
можливе використання технічних новинок, які становлять 
комерційну таємницю.Використання реклами. Усі рекламні 
заходи розраховані на те, щоб привернути увагу покупців, 
надати їм відповідну інформацію про споживчі властивості 
товару, спонукати споживача зробити покупку, нагадати 
споживачеві про існування того чи іншого товару. 

Нечесна конкуренція — це діяльність господарського 
суб'єкта, що спрямована на одержання комерційної вигоди і 
забезпечення домінуючого становища на ринку, обманом 
споживачів, партнерів, інших господарських суб'єктів і 
державних органів. Методи здійснення нечесної конкуренції 
такі. 

Розрізняють два види конкуренції: внутрішньогалузеву і 
F міжгалузеву. 

Внутрішньогалузева конкуренція — це конкуренція між 
окремими підприємцями всередині кожної галузі щодо 
одержання прибутку. 

Міжгалузева конкуренція- конкурентна боротьба між 
товаровиробниками різних галузей промисловості за ринки 
збуту, сфери вкладання капіталу величинуприбутку. 
Антимонопольне законодавство містить нормативні акти, що 
визначають організаційні та правові засади розвитку 
конкуренції, заходи попередження, обмеження і припинення 
монополістичної діяльності та нечесної 
конкуренції.Антимонопольне законодавство поширюється на 
всі види товарного виробництва і комерційної діяльності, 
включаючи виробництво і товарооборот, платні послуги, 
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проектування продукції та технології, а також наукові 
розробки, що призначені для використання їхніх результатів у 
виробництві та товарообороті, у платних послугах. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ВДОСКОНАЛЕННЯ ЗАКОНОДАВСТВА, 
ЩО РЕГУЛЮЄ АДМІНІСТРАТИВНЕ ЗАТРИМАННЯ, 

ДОСТАВЛЕННЯ ТА ПРИВІД 
  

В умовах інтеграційних процесів України у Європейську 
спільноту - удосконалення адміністративно-правового 
регулювання затримання, доставлення та приводу 
національне законодавство потребує удосконалення та змін, 
яке б відповідало нормам міжнародного права і було 
імплементовано у правозастосовній діяльності 
правоохоронних органів. 

 Зокрема: (а) примус є необхідною ознакою й умовою 
утверження та забезпечення правових норм і права в цілому в 
суспільстві; (б) адміністративному примусу притаманний 
комплексний, акумулюючий характер; (в) заходи 
адміністративного примусу слід ділити на дві окремі групи – 
заходи адміністративної відповідальності і заходи 
забезпечення провадження у справах про адміністративні 
правопорушення; (г) формулювання вичерпного переліку 
заходів адміністративного примусу, які в своїй сукупності 
формують його систему, є неможливим через велике 
різноманіття нормативно-правових актів, які регулюють сферу 
застосування адміністративного примусу, та суб’єктів, 
уповноважених застосовувати такого роду заходи. 

 Зміст юридичної природи заходів адміністративного 
примусу – це сукупність ознак, які характеризують основні 
правові засади застосування адміністративного затримання, 
доставлення та приводу. 

 На сьогоднішній день відсутній єдиний нормативно-
правовий акт, який би чітко закріпив процедуру застосування 
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тієї категорії заходів адміністративного примусу. Вказані 
заходи, застосовуються базуючись на нормах різних відомчих 
актів, у тому числі й за аналогією закону, зокрема 
кримінально-процесуального, а також - використовуючи 
емпіричні знання й навики. Причому останні можуть бути як 
власними, так і запозиченими в колег. 

 Юридична природа адміністративного затримання, 
доставлення та приводу характеризуються своєю 
багатогранністю. Вказані заходи є примусовими за своїм 
характером. Вони посягають на фізичну свободу особи та 
регламентуються адміністративними матеріально-
процедурними нормами права. 

 Однак, КпАП України не наводиться перелік підстав 
застосування адміністративного затримання. Також у КпАП 
України не вказані особи, стосовно яких такий захід 
адміністративного примусу може здійснюватись. 

 За таких обставин слід орієнтуватися на європейські 
правові традиції, зміст яких полягає в історично усталених 
правових демократичних цінностях, які передаються з 
покоління в покоління та підлягають імплементації в правовій 
системі кожної правової держави. 

 Відтак, пропоную низку змін у Кодексі України про 
адміністративні правопорушення: 

по-перше, ст. 261 КпАП України доповнити наступним 
положенням: 

“Адміністративне затримання є заходом 
адміністративного примусу та полягає в тимчасовому 
позбавленні волі особи правопорушника в порядку, 
встановленому цим Кодексом та іншими актами 
законодавства України”, 

по-друге, ст. 261 КпАП України доповнити частиною, яка 
б закріплювала наступне: 

“Адміністративне затримання застосовується з метою: 
1) припинення протиправної діяльності; 
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2) встановлення особи правопорушника; 
3) складання протоколу про адміністративне 

правопорушення у разі неможливості складання його на місці 
виявлення правопорушення, якщо складення протоколу є 
обов’язковим; 

4) запобігання знищенню чи приховуванню доказів; 
5) забезпечення виконання адміністративного покарання 

у вигляді адміністративного арешту”; 
по-третє, ст. 261 КпАП України доповнити положенням – 

“Затриманому потрібно повідомити причину його затримання 
та роз’яснити його права, зокрема право на захист”. 

по-четверте, в ст. 261 КпАП України визначити: 
“Особа підлягає затриманню в адміністративному 

порядку лише за наявності однієї з наступних підстав: 
1) коли цю особу застали на місці під час вчинення 

правопорушення або одразу після його вчинення; 
2) коли очевидці та/або потерпілий прямо вказують на 

особу як таку, яка вчинила правопорушення; 
3) коли особа намагалася втекти; 
4) коли не встановлено особу порушника; 
5) коли місце проживання чи перебування особи не 

зареєстровано; 
6) коли є рішення про застосування щодо особи 

адміністративного покарання у вигляді адміністративного 
арешту”; 

по-п’яте, в ст. 263 КпАП України доповнити таким 
положенням: 

“У виняткових випадках, у зв’язку з особливою потребою 
можуть бути встановлені наступні строки адміністративного 
затримання: 

1) стосовно неповнолітніх осіб віком до шістнадцяти 
років – до передачі їх законним представникам або до 
влаштування в установленому порядку; 
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2) стосовно осіб, які перебувають у стані сп’яніння, – до їх 
передачі у спеціальні медичні заклади або для доставки до 
місця проживання, а за відсутності таких – до їх витвереження; 

3) стосовно осіб з ознаками вираженого психічного 
розладу – до передачі їх в лікувальні заклади, але не більш як 
на двадцять чотири години; 

4) стосовно іноземців і осіб без громадянства – на строки, 
передбачені законодавством України та міжнародними 
договорами України; 

5) стосовно військовослужбовців – до їхньої передачі 
військовослужбовцям Військової служби правопорядку у 
Збройних Силах України або військового командування”. 

 До особистісних заходів адміністративного примусу 
також відноситься доставлення. Цей захід виконує 
забезпечувальну функцію адміністративного провадження. 
Проте законодавець у ст. 260 КпАП України до переліку заходів 
забезпечення провадження в справах про адміністративні 
правопорушення не вніс доставлення. На нашу думку, вказана 
прогалина потребує вирішення. Окрім того, стаття, яка 
регламентує порядок доставлення повинна знаходитися в 
главі 20 КпАП України “Заходи забезпечення провадження в 
справах про адміністративні правопорушення”; 

по-шосте, ст. 259 КпАП України викласти наступним 
чином: 

“Доставлення є заходом, який полягає в примусовому 
супроводі особи до місця адміністративного провадження у 
разі та в порядку, визначеному цим Кодексом та іншими 
актами законодавства України”; 

по-сьоме, ст. 259 КпАП України доповнити наступним 
положенням: 

“Доставлення порушника можливе за наявності однієї з 
таких підстав: 

1) коли особу застали при вчиненні правопорушення або 
безпосередньо після його вчинення; 
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2) коли очевидці та/або потерпілий прямо вказують на 
особу як таку, яка вчинила правопорушення; 

3) коли неможливо встановити особу порушника; 
4) коли на місці виявлення правопорушення неможливо 

скласти протокол про адміністративне правопорушення, в разі 
обов’язковості складання протоколу; 

5) коли виникла підозра щодо справжності пред’явлених 
для перевірки документів, що посвідчують особу”; 

по-восьме, доповнити главу 20 КпАП України статтею під 
назвою “Особи, які не підлягають адміністративному 
затриманню та доставленню”, в якій чітко сформулювати 
перелік таких осіб і викласти її у наступні редакції: 

“ Адміністративному затриманню та доставленню не 
підлягають: 

1) Президент України в період виконання повноважень; 
2) Уповноважений Верховної Ради України з прав 

людини; 
3) народні депутати України; 
4) судді всіх рівнів; 
5) працівники дипломатичних і консульських установ, 

представництв міжнародних організацій і члени їхніх сімей, які 
мають відповідний імунітет; 

6) особи, які перебувають у непритомному стані, мають 
небезпечн для життя тілесні ушкодження, симптоми гострих 
захворювань внутрішніх органів, отруєння сурогатами 
алкоголю, ужили отруйні або сильнодіючі речовини, заражені 
небезпечними для здоров’я оточуючих інфекційними 
хворобами, перебувають у тяжкому стані сп’яніння внаслідок 
вживання алкоголю, наркотичних засобів або інших 
одурманюючих речовин, втратили здатність самостійно 
пересуватися чи можуть завдати шкоди оточуючим або собі, 
вагітні жінки з ознаками близьких пологів”; 

по-дев’яте, доповнити главу 20 КпАП України статтею, 
під назвою “Привід” в наступній редакції: 
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“Привід є заходом адміністративного примусу, який 
полягає в примусовому супроводженні особи, участь якої є 
обов’язковою, до місця розгляду справи про адміністративне 
правопорушення з метою гарантування явки останньої для 
забезпечення адміністративного провадження та судового 
розгляду. 

 Приводу підлягають тільки ті особи, які не з’явилися за 
викликом без поважних на те причин до місця розгляду справи 
про адміністративне правопорушення. 

 Не підлягають приводу неповнолітні особи у віці до 
шістнадцяти років; вагітні жінки; хворі особи, які за станом 
свого здоров’я не можуть або не повинні залишати місце свого 
перебування, у разі наявності належно оформленого 
підтвердження лікаря; або особи, які мають явно виражені 
ознаки захворювання, що перешкоджають їх приводу. 

 Привід виконується уповноваженими особами органів 
внутрішніх справ за місцем проживання чи за місцем 
перебування особи, яка ухиляється від явки за викликом. Якщо 
ж особа, яка підлягає приводу, фактично перебуває чи 
проживає за межами України, то її привід здійснюється у 
відповідності до міждержавних угод. 

 У разі неможливості приводу особи про це робиться 
відповідний запис уповноваженою особою органів 
Національної поліції про привід, яка долучається до справи про 
адміністративне правопорушення”. 

 Необхідно затвердити Інструкцію про порядок приводу, 
в якій були б закріплені підстави та порядок застосування 
приводу як у кримінальному провадженні, адміністративному 
судочинстві (процесі), так і в адміністративному провадженні 
та прийняти міжвідомчу інструкцію, яка закріплює підстави та 
порядок застосування затримання (в кримінально-
процесуальному й адміністративному порядку) та 
доставлення. 
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 Таким чином, основні європейські правові традиції, які 
утверджують демократичність провадження у справах про 
адміністративні правопорушення, зокрема під час 
застосування адміністративного затримання, доставлення та 
приводу, повинні знайти своє відображення в національному 
законодавстві та реалізацію в практичній діяльності органів 
виконавчої влади України. В разі виявлення порушень у цій 
галузі, уповноваженими органами вживаються відповідні 
заходи, скеровані на поновлення порушених прав особи та 
покарання винних у порушенні осіб. 
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ОСНОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПІДПРИЄМНИЦТВА 
 

Згідно Статті 62 ГК Підприємство - самостійний суб'єкт 
господарювання, створений компетентним органом державної 
влади або органом місцевого самоврядування, або іншими 
суб'єктами для задоволення суспільних та особистих потреб 
шляхом систематичного здійснення виробничої, науково-
дослідної, торговельної, іншої господарської діяльності в 
порядку, передбаченому цим Кодексом та іншими законами. 

Підприємства можуть створюватись як для здійснення 
підприємництва, так і для некомерційної господарської 
діяльності. Підприємство, якщо законом не встановлено інше, 
діє на основі статуту. Підприємство є юридичною особою, має 
відокремлене майно, самостійний баланс, рахунки в установах 
банків, печатку із своїм найменуванням та ідентифікаційним 
кодом. Підприємство не має у своєму складі інших юридичних 
осіб. 

Формування ринкової структури економіки України 
призведе до появи різноманітних форм сучасних підприємств, 
які функціонують у розвинених країнах, їх можна 
класифікувати за різними критеріями, найпоширенішими з 
яких є форма власності, розмір, сфера діяльності. 

Види підприємств за формою власності 
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Залежно від основних форм власності (приватна, 
колективна, державна) розрізняють такі організаційні види 
підприємств - одноосібне володіння, партнерство, або 
товариство, корпорація (акціонерне товариство), державне 
підприємство. 

Одноосібне володіння - підприємство, в якому майно 
належить одному суб'єкту, що самостійно веде справу, отримує 
весь доход і несе відповідальність за ризик від бізнесу. 

Такі підприємства мають свої переваги і недоліки. До 
перших належать: економічна самостійність, свобода і 
оперативність дій, високий безпосередній стимул до 
ефективного виробництва, низькі організаційні витрати. 
Недоліками одноосібних володінь є передусім те, що їхніх 
власних фінансових ресурсів недостатньо для швидкого 
розширення виробництва, а комерційні структури не охоче 
надають їм кредити у достатніх розмірах. 

Багатоманітність обов'язків, які покладаються на 
власника підприємства у виробничій, комерційній, технічній 
та інших сферах, нерідко призводить до помилкових рішень, 
які стають причиною не тільки значних витрат, а навіть і 
банкрутства. Через це одноосібні володіння у країнах з 
ринковою економікою є досить поширеною і водночас 
найменш стійкою формою організації. Щороку значна 
кількість їх як виникає, так і припиняє свою діяльність. 

Партнерство, або товариство, - форма організації бізнесу, 
що засновується на об'єднанні (пайовому, дольовому) майна 
різних власників. 

Розрізняють такі види партнерства: 
− повне товариство (товариство з необмеженою 

відповідальністю); 
− товариство з обмеженою відповідальністю; 
− змішане (командитне) товариство. 
Найпоширенішим є повне товариство (товариство з 

необмеженою відповідальністю). Його учасники несуть 
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відповідальність за роботу фірми в розмірах як свого внеску, 
так і своїх особистих коштів. Найчастіше статус повного 
партнерства використовують невеликі фірми у сфері 
професійних послуг (юридичних, аудиторських, медичних 
тощо). 

У товариствах з обмеженою відповідальністю майнова 
відповідальність партнерів не перевищує суми, яку вони 
внесли при створенні товариства. Такі партнерства характерні 
для фірм, зайнятих здійсненням будівельних проектів, 
розробкою природничих ресурсів, операціями з нерухомістю 
та іншими видами діяльності в капіталомістких сферах. 

Змішане (командитне) товариство об'єднує частину своїх 
членів за принципом повної (необмеженої) відповідальності 
(дійсні члени), а частину - за принципом обмеженої 
відповідальності, майнова відповідальність яких поширюється 
лише на внесок, зроблений учасником у капітал товариства. 
Право голосу в таких фірмах мають лише дійсні члени 
товариства. 

Корпорація (акціонерне товариство) - провідна форма 
сучасного підприємства в країнах ринкової економіки. 
Незважаючи на те, що кількість їх невелика, у створенні 
валового внутрішнього продукту їм належить провідна роль. 

Корпорація є юридичною особою, що утворюється 
об'єднанням на пайових (дольових) засадах засобів своїх 
членів (акціонерів) і належить до товариств з обмеженою 
відповідальністю, оскільки кожний акціонер відповідає за свої 
зобов'язання лише власним капіталом. Отже, майновий ризик 
акціонерів обмежується тією сумою, яку вони заплатили за 
придбані акції. 

Особливість акціонерних товариств полягає в тому, що 
їхній капітал утворюється у грошовій формі та поділяється на 
однакові за номінальною величиною і неподільні паї у вигляді 
акцій. Цим вони відрізняються від партнерств (товариств). 
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Засновниками корпорацій можуть бути юридичні та 
фізичні особи, які купують або розподіляють акції між собою. 
Той, хто акумулює більшу кількість акцій, які мають право 
голосу, на загальних зборах, що є вищим органом управління 
акціонерних товариств, обирає керівні та контролюючі органи 
(раду директорів, правління, ревізійну комісію тощо). 

На практиці ж рішення приймає невелика група 
акціонерів, які володіють контрольним пакетом акцій. 
Останній становить не 50 відсотків + 1 акція, що голосують, а 
набагато менше. Це зумовлено тим, що у великих акціонерних 
товариствах акції "розпорошені" серед багатьох власників, які 
володіють мізерним пакетом. 

Подібні власники не беруть участі у зборах або укладають 
трастові угоди на управління акціями, які їм належать, з 
банками, страховими компаніями, соціальними фондами, 
членами яких вони є, або спеціально для цього утворюваними 
трастовими компаніями, які дістали назву інституціональних 
інвесторів. 

Державні підприємства засновані на державній власності, 
яка має два рівні: загальнодержавний і комунальний. 
Відповідно функціонують і два види підприємств. 

Майном і виробничо-комерційною діяльністю 
загальнодержавних підприємств розпоряджається вищий 
орган державної влади. 

Комунальні підприємства є власністю адміністративно-
територіальних одиниць влади, які використовують їхній 
потенціал у своїх власних інтересах. 

Об'єктами державної власності можуть бути різноманітні 
засоби виробництва. Це залежить від конкретних історичних, 
кон'юнктурних, геополітичних та інших умов кожної країни. 
Проте, як правило, у державному секторі знаходяться 
підприємства, що виробляють продукцію, широко доступну 
для населення або капіталомістку, яка не може бути 
прибутковою, проте конче потрібна для технічного та 
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технологічного зміцнення виробничого і наукового потенціалу 
країни. Саме тому практично в усіх промислове ' розвинених 
країнах державні підприємства здебільшого є низько 
ефективними, і спостерігається тенденція до скорочення 
їхньої чисельності. 

Види підприємств за розміром 
Розрізняють підприємства малі, середні та великі. 

Малими вважають підприємства з певною кількістю 
працюючих. Так, у США до цієї категорії належать 
підприємства, на яких зайнято до 500, у Японії - до 300 чол. 
Українським законодавством до малих підприємств віднесено 
підприємства з кількістю зайнятих 15-200 чол. залежно від 
галузі або виду діяльності. 

Середні підприємства здійснюють виробництво 
невеликої, але стійкої номенклатури виробів у значних 
кількостях. Вони здатні швидко реагувати на кон'юнктуру 
ринку завдяки оснащеності сучасною технікою і технологією, 
можливості впровадження нових ідей у виробництво. Це надає 
їм певних переваг як перед малими, так і перед великими 
підприємствами. 

Великі підприємства виготовляють масову продукцію 
стабільного асортименту. Це значно зменшує витрати на 
виробництво такої продукції, дає змогу знижувати ціни на неї 
та робити її доступною для масового споживача. 
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МІЖНАРОДНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ 

ПРАВА ОСОБИ НА ОХОРОНУ ЗДОРОВ’Я 
 
 Завдання з охорони здоров’я носять універсальний та 

інтернаціональний характер. Про загальність й обов’язковість 
вимог, закладених в праві на охорону здоров’я особи, у 
масштабах всієї світової спільноти свідчить визнання цих 
вимог на міжнародному рівні та закріплення в нормах 
міжнародного права.  

Право на охорону здоров’я, як і багато інших 
загальновизнаних прав і свобод, має три рівні закріплення та 
правового регулювання у міжнародному законодавстві: 

https://orcid.org/0000-0002-3306-1593
https://orcid.org/0000-0002-3632-5101
https://orcid.org/0000-0002-6557-
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1) універсальний — функціонує як рекомендація для 
світової спільноти, нерідко має загально декларативний 
характер; 

2) регіональний (наприклад, прийнятий Радою Європи) — 
обов’язковий для країн-учасниць даної організації. Регіональні 
стандарти, володіючи особливостями, зумовленими 
традиціями, рівнем розвитку певної групи країн, зазвичай є 
ширшими, конкретнішими, ніж універсальні, а також 
передбачають політико-правовий механізм їх реалізації; 

3) спеціалізований — прийнятий спеціально створеною 
організацією для вироблення загальних стандартів якості, 
контролю, координації дій країн-партнерів. 

Універсальний рівень закріплення та правового 
регулювання права на охорону здоров’я є важливою гарантією 
визнання світовою спільнотою даного права і накладає на 
держави обов’язки щодо його дієвого забезпечення. 

Обов’язок держав брати участь у співробітництві із 
розвитку світової системи охорони здоров’я зафіксовано в 
основоположних документах ООН. Ця організація відіграла 
важливу роль у процесах становлення і розвитку права на 
охорону здоров’я, прийняла низку найважливіших 
універсальних міжнародно-правових актів. Першим із них 
стала Загальна декларація прав людини, прийнята 
Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 року. У цьому й 
досі актуальному документі проголошується «цінність 
людської особистості» (преамбула) і право кожної людини на 
життя. У статті 25 Загальної декларації прав людини йдеться: 
«Кожна людина має право на такий життєвий рівень, включно 
з харчуванням, одягом, житлом, медичним доглядом та 
необхідним соціальним обслуговуванням, який є необхідним 
для підтримання здоров’я і добробуту її самої та її сім’ї» [1]. 

У 1966 році Генеральна Асамблея ООН прийняла нові 
важливі акти: Міжнародний пакт про економічні, соціальні та 
культурні права і Міжнародний пакт про громадянські та 
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політичні права (ратифіковані Указом Президії Верховної Ради 
УРСР від 19 жовтня 1973 року). У пактах наведено 
деталізований перелік прав людини і громадянина: права на 
життя, свободу, особисту недоторканність, недоторканість 
особистого, сімейного життя тощо. Держави-підписанти взяли 
на себе зобов’язання вжити необхідних законодавчих заходів 
щодо забезпечення передбачених у документах прав і свобод. 
Ці важливі міжнародно-правові акти заклали основу права на 
охорону здоров’я. 

Зокрема, Міжнародний пакт про економічні, соціальні та 
культурні права (1966) проголошує право кожної людини на 
найвищий досяжний рівень фізичного і психічного здоров’я. 
Заходи, які повинні вживати держави-учасниці Пакту для 
реалізації цього права, передбачають: 

1) забезпечення скорочення мертвонароджуваності, 
дитячої смертності й здорового розвитку дитини; 

2) поліпшення всіх аспектів гігієни зовнішнього 
середовища і гігієни праці в промисловості; 

3) попередження та лікування епідемічних, ендемічних, 
професійних та інших хвороб і боротьба з ними; 

4) створення умов, які забезпечували б усім медичну 
допомогу і медичний догляд у разі хвороби [2]. 

До другого (регіонального) рівня закріплення та 
правового регулювання прав людини в галузі охорони здоров’я 
можна віднести Європейську соціальну хартію (прийнята у 
1961 році, переглянута у 1996 році, ратифікована Верховною 
Радою України, з урахуванням змін до неї, Законом від 14 
вересня 2006 року). Документ містить дві статті, присвячені 
праву на охорону здоров’я — стаття 11 і стаття 13.  

Стаття 11 зобов’язує держави-підписанти Хартії вживати 
таких заходів: 

1) усувати, наскільки це можливо, причини погіршення 
здоров’я; 
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2) надавати послуги консультаційного та освітнього 
характеру, спрямовані на зміцнення здоров’я та виховання 
почуття особистої відповідальності за власне здоров’я; 

3) запобігати, наскільки це можливо, епідемічним, 
ендемічним та іншим захворюванням [3]. 

Комітет незалежних експертів вважає: держава 
дотримується цих вельми широких і загальних зобов’язань, 
якщо вона надала свідчення про наявність у неї належної 
системи охорони здоров’я, що має такі складники: 

належну і загальнодоступну державну систему охорони 
здоров’я, що дає можливість надавати необхідну медичну 
допомогу всьому населенню і забезпечувати профілактику та 
діагностику хвороб; 

спеціальні заходи щодо захисту здоров’я матерів, дітей та 
осіб похилого віку;  

загальні заходи, спрямовані на «запобігання 
забрудненню повітря і води, захист від радіації та шуму, 
контроль якості продуктів харчування і стану навколишнього 
середовища та боротьбу з алкоголізмом і наркоманією». 

Третій рівень законодавчого міжнародно-правового 
закріплення й регулювання прав людини в галузі охорони 
здоров’я становлять, наприклад, конвенції і рекомендації, 
прийняті спеціальними організаціями, в т.ч. спеціальними 
організаціями ООН. 

Наприклад, серед документів ВООЗ особливий інтерес 
становить Декларація про розвиток прав пацієнтів у Європі 
1994 року. У цьому акті закріплені визначено вимоги до 
інформації, яка надається пацієнту і яка, відповідно до пункту 
2.2 Декларації, має бути вичерпною, тобто, це інформація про 
медичні факти відносно свого стану, дані про можливий ризик 
і переваги методів лікування, що пропонуються, та 
альтернативних методів лікування, відомості про можливі 
наслідки відмови від лікування, інформацію про діагноз, 
прогноз і план лікувальних заходів. У розділі 5 Декларації 
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містяться норми, що регулюють питання надання медичної 
допомоги відповідно до стану здоров’я, включаючи 
профілактичну і лікувальну допомогу, тоді як гарантії 
реалізації прав пацієнта закріплені розділі 6 [4]. 

 Важливим документом Всесвітньої медичної асоціації є 
Ліссабонська декларація про права пацієнта, прийнята у 
1981 році з урахуванням змін і доповнень, які датуються 
1995 роком. Згідно з Декларацією, пацієнти мають право на 
високоякісне медичне обслуговування, на свободу вибору, на 
самовизначення, на отримання інформації, на 
конфіденційність, на санітарну просвіту, на людську гідність, 
на релігійну підтримку, а також визначено права пацієнта, що 
перебуває у стані коми і є недієздатним, а також визначено 
умови, коли процедури проводяться проти волі пацієнта [5]. 

Також до спеціалізованого рівня закріплення та 
правового регулювання прав людини в галузі охорони 
здоров’я слід відносити прецеденти міжнародних судових 
інстанцій. 

Зокрема, дослідити рівні закріплення та правового 
регулювання прав особи в галузі охорони здоров’я можемо 
також на прикладі правового регулювання суспільних 
відносин у сфері реалізації соматичних прав людини.  

Незважаючи на відсутність закріплення за багатьма 
соматичними правами статусу загальновизнаних, міжнародне 
співробітництво в сфері суспільних відносин, у яких 
реалізуються тілесні вимоги людини, має місце. Прикладами 
цього є Загальна декларація про геном людини й права 
людини 1997 року, Декларацію про генетичні відомості 
людини 2003 року, Конвенція про захист прав людини й 
людської гідності у зв'язку із застосуванням біології й 
медицини: Конвенція про права людини й біомедицині 1996 
року і Додаткові протоколи до неї (1998 рік, 2002 рік). 

Спеціалізований рівень правового регулювання, як вже 
зазначалося, може бути представлений прецедентами 
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міжнародних судових інстанцій. Особливо слід звернути увагу 
на прецеденти Європейського Суду із прав людини (далі – 
ЄСПЛ), то ж позначимо деякі з них. 

Значне число рішень ЄСПЛ присвячене справам, що 
зачіпають аспекти сексуальної діяльності людини, зокрема, 
питання переслідування й осуду за тілесні ушкодження, 
заподіяні в рамках садомазохістської практики між дорослими: 
«Суд вважає, що завданням, безперечно покладеним на 
Державу, є регулювання за допомогою кримінального права 
практики, яка тягне тілесні ушкодження. Те, що ці дії вчинені 
на сексуальному ґрунті або на іншій підставі, нічого не змінює» 
(Laskey, Jaggard et Brown) [6]. 

Перелік прав і свобод, закріплених в пактах та інших 
міжнародних актах, що належать до відповідних рівнів, не є 
вичерпним. Кожна держава надає своїм громадянам ще й 
спеціальні права, які визначаються характером суспільного 
ладу, рівнем економічного розвитку, національної структурою, 
історичними традиціями. 
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СИСТЕМА ПРОФІЛАКТИКИ АДМІНІСТРАТИВНИХ 
ПРАВОПОРУШЕНЬ СЕРЕД НЕПОВНОЛІТНІХ ДІТЕЙ В УКРАЇНІ 

 
Актуальність, складність та багатоплановість проблем, 

пов’язаних із профілактикою правопорушень серед 
неповнолітніх, їх особлива теоретична і практична значущість 
викликають увагу юристів, психологів, соціологів та педагогів: 
Ю. П. Битяка, І. П. Голосніченка, Є. В. Додіна, Р. А. Калюжного, В. 
К. Колпакова, Р. І. Благути, Ю. Д. Блувштейна. На сьогоднішній 
день, особливо у час корінних змін реформування системи 
правоохоронних органів, сутність, правове й організаційне 
забезпечення діяльності, а також коло суб’єктів, які 
здійснюють організаційно-правові та психологічні засади 
попередження адміністративних правопорушень серед дітей, 
вивчені недостатньою мірю. Останнім часом, поряд із 
поняттям «профілактика правопорушень серед 
неповнолітніх», у науковій літературі широко вживається 
поняття «система профілактики правопорушень серед 
неповнолітніх». Втім, загальноприйнятого і 
загальновизнаного поняття «система профілактики» у 
правовій науці немає. В загальному вигляді «система» – це 
сукупність елементів (компонентів, підсистем), що 
перебувають у взаємовідносинах і взаємозв’язках та 
складають певну цілісність, єдність [1, с. 30].  

Системою профілактики можна назвати лише такий 
комплекс компонентів, у яких взаємовідносини та взаємодія 
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спрямовані на отримання певного позитивного результату. 
Нам видається, що приводу для дискусії стосовно 
«профілактики» чи «системи профілактики» не існує. 
Профілактика – системний феномен, оскільки вона і 
багаторівнева (загальна, індивідуальна), і здійснюється 
багатьма суб’єктами. Так що ці поняття можуть вживатися як 
тотожні. Що ж стосується визначення системи профілактики 
адміністративних правопорушень серед неповнолітніх, то 
деякі науковці систему профілактики ототожнюють із 
системою суб’єктів профілактики правопорушень [2, с. 184].  

Системний підхід до проблеми профілактики 
адміністративних проступків потребує дослідження механізму 
взаємодії суб’єктів різних ланок діяльності, які 
диференційовані за рівнями, функціями, властивостями. 
«Профілактика» у широкому розумінні – це складна, 
об’єктивно обумовлена система керованої діяльності, що 
закономірно сформувалася на конкретному історичному етапі 
суспільного життя і забезпечує науковотеоретичну та 
практичну реалізацію заходів, спрямованих на запобігання 
злочинам і злочинності [3, с. 61]. Відповідно до положень 
Закону України від 24.12.1995 р. «Про органи і служби у 
справах дітей та спеціальні установи для дітей», під 
профілактикою правопорушень серед дітей слід розуміти 
діяльність органів і служб у справах дітей, спеціальних установ 
для дітей, спрямовану на виявлення та усунення причин і 
умов, що сприяють вчиненню дітьми правопорушень, а також 
позитивний вплив на поведінку окремих дітей на території 
України, в її окремому регіоні, в сім’ї, на підприємстві, в 
установі чи організації незалежно від форм власності, за 
місцем проживання [4].  

Закон України «Про органи і служби у справах дітей та 
спеціальні установи для дітей» надав службам у справах дітей 
право здійснювати координаційну роль в організації 
профілактики правопорушень серед неповнолітніх, 
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вирішувати всі проблеми щодо захисту їх прав і законних 
інтересів. Незважаючи на значну кількість порушень прав 
дитини в нашому суспільстві, у створених службах відсутні 
можливості вжиття достатніх заходів впливу до осіб, які їх 
порушують. Практично безконтрольною залишилася 
діяльність органів освіти, особливо при порушенні питань про 
відрахування учнів з навчальних закладів, захисту трудових 
прав неповнолітніх та виховної роботи за місцем проживання. 
У даному випадку підтримуємо позицію Я. М. Квітки, яка 
запропонувала створити при службах у справах дітей 
психодіагностичні центри, які б забезпечували соціально-
психологічну діагностику особистості дітей з девіантною 
поведінкою. Вони могли б також надавати працівникам служб 
у справах дітей, працівникам правоохоронним органам 
(поліції), притулкам для дітей, педагогам, батькам, 
рекомендації стосовно заходів впливу, які для певної дитини 
можуть бути найбільш ефективними, і прогнозувати їх 
подальшу ресоціалізацію. В деяких європейських країнах до 
складу таких консультативних і психодіагностичних центрів 
входять юристи, педагоги, психологи, лікарі, представники 
молодіжних організацій і громадських формувань [5, с. 96-97].  

До другої групи суб’єктів, які безпосередньо здійснюють 
профілактичну діяльність, належать органи, що знаходяться в 
підпорядковуванні МВС України. Згідно ст. 2 Закону України 
«Про Національну поліцію», завданням поліції є надання 
послуг у сферах: 1) забезпечення публічної безпеки і порядку; 
2) охорони прав і свобод людини, а також інтересів суспільства 
і держави; 3) протидії злочинності[6]. Ефективними 
інструментами загальної профілактики адміністративних 
правопорушень серед дітей у всі часи є використання ЗМІ та 
наочної агітації з метою привернення уваги до проблем 
захисту дітей та превенції ювенальної деліктності, правового 
виховання, профілактики різних форм адиктивності, тощо. На 
сучасному етапі до цього приєдналися можливості Інтернет-
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простору, що здатні впливати на формування спрямованості 
особистості дитини як позитивно, так і негативно. У п. 2 розд. 
ІІІ Інструкції з організації роботи підрозділів ювенальної 
превенції Національної поліції України надається перелік 
категорій дітей, які підлягають взяттю на профілактичний 
облік. До них належать: 1) засуджені судом до покарання, не 
пов’язаного з позбавленням волі; 2) звільнені за рішенням 
суду від кримінальної відповідальності із застосуванням 
примусових заходів виховного характеру без поміщення до 
школи або професійного училища соціальної реабілітації для 
дітей, які потребують особливих умов виховання; 3) особи, 
яким оголошено повідомлення про підозру в учиненні 
кримінального правопорушення; 4) звільнені зі спеціальної 
виховної установи; 5) особи, які вчинили домашнє насильство 
у будь-якій формі (дитина кривдник); 6) особи, які впродовж 
року два і більше разів були притягнуті до адміністративної 
відповідальності; 7) особи, які впродовж року два і більше 
разів самовільно залишали сім’ю, навчально-виховний заклад 
чи спеціальну установу для дітей.  

Виходячи з п. 3 цього ж розділу Інструкції щодо підстав 
взяття дитини на профілактичний облік, вищезазначений 
перелік є вичерпним. Відповідно, індивідуальна профілактика 
не стосується наступних «груп ризику»: 1) діти, яка впродовж 
навчального року два і більше разів вчиняли діяння, які можна 
кваліфікувати як булінг або інші грубі порушення внутрішньої 
дисципліни (підставою – звернення адміністрації закладу 
освіти); 2) діти, яка впродовж навчального року два і більше 
разів без поважних причин були відсутні на заняттях протягом 
10 днів підряд (підстава – звернення адміністрації закладу 
освіти); 3) дитина, щодо якої застосовано заходи впливу, 
передбачені ст. 24-1 КУпАП (зобов'язання публічно або в іншій 
формі попросити вибачення у потерпілого; попередження; 
догана або сувора догана; передача неповнолітнього під 
нагляд батькам або особам, які їх замінюють, чи під нагляд 
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педагогічному або трудовому колективу за їх згодою, а також 
окремим громадянам на їх прохання). Підставою для взяття на 
облік у такому разі буде відповідна постанова суду [7, с. 9-10].  
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РОЗВИТОК КОМУНІКАТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ УЧАСНИКІВ 
НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ 

 
На сучасному етапі відбулися важливі пертурбації не 

лише в суспільно-політичному та соціально-економічному 
житті держави, а й у системі освіти. Важливою умовою 
успішного розвитку освіти є розвиток економіки, однак і 
освіта також може позитивно впливати на стан економіки, 
готуючи висококваліфікованих фахівців, які спроможні 
вирішувати професійні проблеми на високому рівні. В умовах 
незалежності України відбувається модернізація та 
реформування системи освіти відповідно до проблем 
сьогодення, що пов’язано з підвищеними вимогами до 
підготовки висококваліфікованого фахівця широкого профілю 
ринком праці, соціально-економічним становищем суспільства 
тощо. Професійна діяльність майбутнього фахівця – це не 
лише ставлення робітника до об’єкта праці, а й стосунки зі 
співробітниками та клієнтами. У професіях типу «людина – 
людина» вимоги до працівників значно зростають, від них 
вимагається не лише висока кваліфікація, але і глибоке 
усвідомлення свого морального обов’язку перед людьми. 
Основне завдання майбутнього фахівця – якісне надання 
послуг, тому, крім професійних аспектів, варто значну увагу 
приділити формуванню особистісних якостей фахівця а саме: 
пунктуальності, тактовності, дисциплінованості, 
працелюбності, ініціативності, комунікативність, чесності, 
порядності та ін. Розвиток комунікативних здібностей 
майбутніх фахівців сфери «людина-людина» є важливою 
складовою їх професійної підготовки, адже від уміння 
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налагоджувати контакт, ефективно спілкуватися залежить 
продуктивність їх майбутньої професійної діяльності. 

 Комунікативні здібності майбутніх фахівців формуються 
під час професійної підготовки. Навчальні предмети, які 
вивчають студенти під час навчання у вищому навчальному 
закладі, мають максимально працювати над формуванням 
професійних компетенцій. Це доцільно здійснювати під час 
суспільно-гуманітарної підготовки при вивченні предметів 
«Українська мова» «Українська мова за професійним 
спрямуванням», «Українська література», «Зарубіжна 
література», «Іноземна мова за професійним спрямуванням», 
«Основи професійної етики та культури спілкування». 
Вивчення предметів гуманітарного циклу в навчальному 
закладі допоможе студентам виробити та вдосконалити свої 
комунікативні здібності, які згодом допоможуть їм реалізувати 
себе як фахівців, адже спілкування має важливе значення для 
досягнення успіху в професійній діяльності. Зазначимо, що 
спілкування передбачає не лише передавання інформації, а й 
налагодження взаємодії, розвиток контактів, мовленнєвий 
супровід. Саме тому таким актуальним є нині формування 
мовної особистості студента. Розвиток комунікативних 
здібностей студентів є важливою складовою їх професійної 
підготовки, адже від уміння налагоджувати контакт, 
ефективно спілкуватися залежить продуктивність їх 
майбутньої професійної діяльності. Як бачимо, комунікативні 
здібності майбутніх фахівців формуються під час вивчення 
гуманітарних предметів. Зазначимо, що 13 січня 2010 р. № 85-р 
схвалено розпорядженням Кабінет Міністрів України 
Концепцію проекту Закону України «Про основні засади 
державної комунікативної політики», де зазначається, що 
виховання нового покоління має спрямовуватись на 
формування в людей комунікативної культури. Звичайно, що 
важливе значення має і естетика мовлення, яку студенти 
черпають під час читання художніх творів, а на заняттях 
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вчаться правильно аналізувати прочитане та висловлювати 
свою думку. Естетика мовлення тісно пов’язана з естетикою 
діяльності особистості фахівця, який повинен прагнути бачити 
красу в кожній людині, у будь-якій діяльності та в 
навколишньому середовищі. Від безпосередності та щирості 
такого прагнення залежить ефективність його спілкування, а 
отже, і професійної діяльності [1, с. 102]. 

С. М. Вдович пропонує такі шляхи вдосконалення мовної 
підготовки у начальних закладах: 

− якісна підготовка викладачів мови і літератури;  
− своєчасне і якісне підвищення кваліфікації викладачів-

мовників із використанням сучасних освітніх технологій;  
− постійне мовне вдосконалення всіх учасників 

навчально-виховного процесу [Ошибка! Источник ссылки не 
найден., с. 90-103]. 

Таким чином, сучасна освіта має підготувати фахівця, 
який зуміє реалізувати свої професійні здібності в сучасному 
суспільстві, тому вивчення предметів гуманітарного циклу 
бере активну участь у формування такої особистості, а отже, 
займає важливе місце в новітній освітній парадигмі. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ БУДІВЕЛЬНОГО СЕКТОРУ У 
ВІДПОВІДНОСТІ ДО ГЛОБАЛЬНИХ ТЕНДЕНЦІЙ 

 
Формування конкурентоспроможного і безпечного 

будівельного сектора економіки вимагає врахування багатьох 
глобальних тенденцій, особливо тих, що впливають на 
розвиток країни, незалежно від її розміру, наявних ресурсів, 
політичної ситуації протягом багатьох років, серед яких: 
активний розвиток новітніх технологій; кліматичні зміни; 
урбанізація; демографічні зміни та міграційні процеси; 
розширення можливостей громадян; поглиблення 
економічних взаємозв’язків; накопичення державного боргу; 
нові центри впливу на світову економіку (Китай, Індія); 
дефіцит ресурсів. 

До важливих глобальних тенденцій, що матимуть 
значний вплив на перспективи будівництва слід віднести: 

Кліматичні зміни. Зміни клімату загрожують і 
природним, і рукотворним системам. У світових масштабах 
зміна клімату може привести до катастрофічних наслідків: до 
2050 р. витрати на подолання наслідків природних стихій 
можуть досягати до 1% ВВП. У разі потепління на 3-4 градуса 
(С) можуть втратити житло до 200 млн людей, зважаючи на 
підвищення рівня Світового океану, повіні і засухи. 

 Урбанізацію. За експертними прогнозами до 2030 р. 60% 
населення Землі житиме в містах (для порівняння: у 2013 р. – 
50%). Урбанізація створює можливості для соціально-
економічного розвитку, але вона вимагає нових рішень для 
розвитку інфраструктури, особливо транспортної та 
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енергетичної. Глобальна урбанізація приводить до збільшення 
попиту на різні інфраструктурні об’єкти. Новий поштовх у 
розвитку енергетики заставляє будівельні компанії виходити 
на нові регіони, оскільки зростання видобутку енергоресурсів 
з традиційних і нетрадиційних джерел приводить також до 
зростання необхідності будівництва транспортних 
магістралей і зведення нових станцій генерації енергії як 
традиційними, так і екологічно безпечними способами.  

Міграційні процеси. Проблеми міграції сьогодні 
вважаються особливо актуальними у всьому світі і 
будівельний сектор відчуває тягар цих тенденцій, що 
проявляється недостатністю відповідного житла та 
перевантаженням інфраструктури. Передумови даного явища 
ускладнилися і тепер це не лише расова або релігійна 
проблематика, але і низка соціально-економічних проблем, 
викликаних глобальною фінансовою кризою, бідністю, 
безробіттям. Низький рівень доходів населення визнаний 
світовою спільнотою як один із основних глобальних ризиків.  

Розвиток технологій та їх інтеграція. Простежується 
постійне удосконалення техніко-технологічних способів 
будівництва і програмного забезпечення щодо управління 
будівельними проектами, що за рахунок широкого 
функціоналу суттєво посилює їх ефективність, зокрема 
активне впровадження будівельними компаніями технологій 
будівельно-інформаційного моделювання (Building Information 
Modelling – BIM). Багато будівельних компаній передових країн 
світу використовують у своїй практиці матеріали, які 
виготовлені за допомогою нанотехнологій, зокрема у напрямі 
енергозбереження та охорони навколишнього середовища. 
Експерти галузі прогнозують поширення цієї практики та 
динамічний розвиток інноваційних технічних рішень, що 
змусить представників цієї діяльності переосмислити 
традиційні уявлення про будівельні матеріали і технології 
будівництва. 
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Все ширше задіюється у будівельний процес 
робототехніка (використання технологій 3-Д друку). Також все 
більш популярним є використання у процесі будівництва 
безпілотних літаючих пристроїв (дронів), які почали широко 
використовуватися при картографуванні будівельного 
майданчика, фіксації змін та моніторингу будівельного 
процесу. Поширення у будівельниій практиці технологій 
модульних споруд або збірних будівель (розробка будівельної 
конструкції за межами майданчика (80%) з подальшим його 
транспортуванням), що за рахунок шаблонності проектів 
суттєво економить фінансові ресурси, зменшує період 
виконання та мінімізує вплив погодних умов, проте ця 
технологія придатна не для всіх будівельних проектів. 

Одним з найважливіших трендів, що спостерігається у 
світовому будівництві – це зростаючий інтерес населення до 
зеленого будівництва, на чому зосереджуються менеджери та 
підрядники, дотримуючись потреб кінцевого споживача. 
Відбуваються глобальні зміни у способі життєдіяльності і 
споживання людей, що базуються на розумінні актуальності 
проблем охорони навколишнього середовища та 
енергозбереження, а також перевагах зменшення витрат. Все 
більше будівель і споруд зводяться з використанням 
екологічно відповідальних та ресурсозберігаючих принципів, 
що стосується усіх етапів життєвого циклу будівельної 
продукції (проектування → будівництво → експлуатація → 
утилізація).  

Такі тенденції здійснюють вагомий вплив на особливості 
галузевого функціонування. Зелене будівництво скорочує 
витрати та використання ресурсів, дозволяє отримати здорові 
умови життя для людей і має менш шкідливий вплив на 
екологію. 
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МІЖНАРОДНІ СТАНДАРТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ 
СУДОВОЇ ВЛАДИ 

 
Діяльність з забезпечення безпеки судової влади має 

організаційний характер. Разом з тим, у зв’язку з 
особливостями та гарантіями виокремлення незалежної гілки 
судової влади, специфікою статусу судді та суду можливості 
організаційної діяльності, що скеровується на забезпечення їх 
безпеки досить суворо регламентовані та ґрунтуються на 
нормах закону.  

З методологічної точки зору накладення обмежень на 
будь-яку організаційну діяльність супроводжуються як 
перевагами, так і недоліками – «pros and cons». Незаперечною 
перевагою є можливість встановлення гарантій, виконання 
яких забезпечується державою, а невиконання тягне за собою 
відповідальність, встановлену законом. Ця перевага є особливо 
важливою для забезпечення незалежності судової гілки влади, 
оскільки виводить питання відповідних процесів за межі 
суб’єктивної волі осіб чи органів, наділених владними 
повноваженнями. Закріплення у законі конкретної гарантії 
незалежності, за окремими винятками, не дозволяє прямо 
ігнорувати цю гарантію при прийнятті тих чи інших рішень 
органами інших гілок влади.  

Забезпечення безпеки судової влади, не зважаючи на 
актуальність відповідної проблематики та численні загрози 
безпеці суду та судді, що спостерігались останніми роками, 
рідко ставало предметом правових досліджень. Зважаючи на 
це, з урахуванням існуючих досліджень, присвячених з одного 
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боку безпеці суду та судді, а з іншого – міжнародним 
стандартам правосуддя актуальним є узагальнення 
методичних засад забезпечення безпеки судової влади. 

У міжнародних стандартах спостерігається достатньо 
мало конкретних рекомендацій щодо побудови організаційно-
правових механізмів забезпечення безпеки судової влади. Чи 
не єдиним прикладом у цьому контексті є згадка у Висновку 
№14 (2011) Консультативної ради європейських суддів до 
уваги Комітету Міністрів Ради Європи щодо правосуддя та 
інформаційних технологій (прийнятий КРЄС на 12‑ому 
пленарному засіданні (Страсбург, 7‑9 листопада 2011 року) 
щодо того, що відео-конференцзвʼязок може полегшити 
проведення судових засідань з точки зору покращення 
безпеки та відібрання свідчень в свідків та експертів.  

Більш чітко вектор інформаційної безпеки судів 
простежується у Рекомендації Rec (2001) 2 Комітету Міністрів 
Ради Європи державам-членам щодо побудови та перебудови 
судових систем та правової інформації в економічний спосіб, де 
одною з можливих цілей інвестування в ІКТ вказується 
безпека. Ця ціль передбачає досягнення кращої безпеки систем 
даних і організаційних систем, а також, у відповідних випадках, 
захист приватного життя й конфіденційності. Досить багато 
уваги питанням інформаційної безпеки судочинства 
приділялось у Рекомендації Rec (2003) 14 Комітету Міністрів 
Ради Європи державам-членам щодо функціональної 
сумісності інформаційних систем у сфері юстиції (ухвалена 
Комітетом Міністрів 9 вересня 2003 року на 851‑му засіданні 
заступників міністрів).  

В ухваленому CEPEJ Контрольному переліку на тему 
сприяння правосуддя та судам, (ухвалено на 11-му пленарному 
засіданні (Страсбург, 2 – 3 липня 2008 р.) простежується 
зв’язок інформаційної та матеріально-технічної безпеки 
судової влади.  CEPEJ наголошує, що, хоча людські ресурси є 
важливим, але не єдиним чинником якості судових систем – 
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для адекватного функціонування судів необхідні достатні 
фінансові ресурси, а також адекватні інструменти, які дають 
змогу суддям, прокурорам та працівникам апарату суду 
опрацьовувати судові справи та приймати рішення у 
належний, ефективний та дієвий спосіб. У цьому контексті 
CEPEJ наголошує на доцільності приділяти увагу питанням, 
пов’язаним із закупівлями, безпекою судових приміщень та 
інформації, тобто судових справ. 

Аналіз міжнародних стандартів правосуддя вказує на 
численні елементи стратегічного характеру, що можуть бути 
покладені в основу розробки організаційно-правового 
механізму забезпечення безпеки судової влади. Не зважаючи 
на універсальний, стратегічний характер документів, у 
окремих міжнародних стандартах також наводяться цілком 
конкретні рекомендації щодо забезпечення безпеки судової 
влади за тим чи іншим напрямком. 
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ІДЕНТИФІКАЦІЯ “М'ЯКИХ” КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

ПРАЦІВНИКІВ ПІДПРИЄМСТВА 
 

Наразі людський капітал є найважливішим чинником 
підвищення конкурентоспроможності  підприємства і  
ключовим ресурсом, що впливає на досягнення його бізнес-
цілей. У цьому контексті важливим є розвиток працівників, і 
головним чином розвиток їх «м'яких»  компетентностей (“soft 
skills”), тобто готовності виконувати конкретні завдання, 
уміння працювати в команді, витривалість, здатність 
переконувати або йти на компроміс та приймати ефективні 
рішення. Слід  зазначити, що результати досліджень, які 
проведені в Гарвардському університеті та в Стенфордському 
дослідному інституті, свідчать про те, що професійна 
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успішність завдяки «твердим»  компетентностям (“hard skills”) 
складає лише 15 %, в той час коли “м'яких”  (“soft skills”) - 85 % 
[1]. Ці компетентності набуваються та розвиваються через 
усвідомлення необхідності зміни  власної поведінки, здобуття 
досвіду та поглиблення знань та вмінь.  

Процеси, що відбуваються як всередині підприємства, так 
і за його межами та більш потужне використання знань при 
управлінні людськими ресурсами, сприяли зміні 
функціонування та важливості людських ресурсів. Інвестиції в 
людський капітал як джерело розвитку знань, умінь і навичок 
стали особливо важливими для успіху як одного підприємства, 
так і їх об’єднань,  створених як на місцевому, національному, 
так і міжнародному рівнях. Перспективний та креативний 
людський капітал можна ефективно використовувати, і це 
принесе очікувані результати [2, с. 20–23]. 

Серед  широкого спектру ефективної діяльності 
підприємства, які визначають  різні напрями перспектив його 
розвитку, таких як ресурси, структура та процеси, інформація, 
знання та компетентності, мотивація та якість життя, такі як: 
знання і компетентності, мотивація та якість життя 
стосуються людських ресурсів. Тому діяльність з розвитку 
підприємства повинна враховувати різні вектори їх 
функціонування, що забезпечить високий рівень ефективності 
підприємства в цілому та професійної ефективність 
працівників, зокрема. 

Намагаючись дати відповідь на питання: що визначає 
професійну ефективність працівника, насамперед слід 
враховувати фактори, що впливають на належне виконання 
завдань, серед яких найважливіше місце займають його “м'які“  
компетентності. 

Сутність “м'яких”   компетентностей ідентифікується 
багатьма визначеннями, представленими в науковій 
літературі з даної теми, в яких вони найчастіше  стосуються 



 Актуальні проблеми науки та практики у світлі євроінтеграційних 
процесів: тези доповідей (Львів, 27–28 травня 2021 року) 

 

 
121 

безпосередньо комунікаційних та організаційних аспектів 
роботи працівника та підприємства загалом. 

В основі концепції “м'яких”   компетентностей лежить 
ідея підготовки працівника, який не лише має необхідні 
знання, професіоналізм, але й уміє  адекватно діяти у 
відповідних ситуаціях, застосовуючи ці знання,  бере на себе 
відповідальність за певну діяльність. В умовах конкуренції 
основними пріоритетами фахівця стосовно «м'яких»  
компетентностей є вміння пристосовуватися до швидких змін 
і нових потреб ринку праці, бути освіченим щодо інформації, 
уміти її аналізувати, активно діяти, швидко приймати рішення 
й навчатися упродовж всього життя [3].  

На думку зарубіжних дослідників, “м'яка” компетентність 
персоналу - це набір моделей професійної поведінки, яку 
працівник повинен використовувати у межах своєї посади, що 
дає можливість кваліфіковано проводити діяльність та 
компетентно виконувати свої завдання і функції спрямовані на 
досягнення певних стандартів у професійній діяльності; це 
основна характеристика людини, яка може бути мотивом, 
рисою характеру, навичкою, уявленням про самого себе, 
соціальною роллю; це сукупність знань, навичок і особистих 
якостей, що дозволяє вирішувати поставлене завдання (чи 
набір завдань) [4,5]. 

Не існує єдиного переліку “м'яких” компетентностей. Так, 
провідні фахівці компанії “Microsoft” провели дослідження, де 
на вершині списку для ТОП-60 найбільш оплачуваних професій 
визначили ораторські та комунікативні здібності, володіння 
офісними програмами, створення презентацій, менеджмент 
проектів та високий рівень самоорганізації. Спеціалістами 
Британської платформи інтернетнавчання “Skills You Need” 
виділено персональні навички (тайм-менеджмент, 
саморозвиток, управління емоціями та навіть організація 
харчування, догляду за тілом, спортивних тренувань, 
ефективного сну), інтерперсональні (комунікація, робота у 
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команді, ведення переговорів, конфлікт-менеджмент), 
лідерські здібності, проведення презентацій, а також 
письменницьку майстерність і базові математичні знання [6].  

Р. Вуд і Т. Пейн до найбільш поширених компетентностей 
фахівців сучасних організацій відносять орієнтацію на 
досягнення результату, розуміння бізнесу, орієнтацію на 
клієнта, вирішення проблем, планування і організації, 
лідерство, вміння працювати в команді, комунікації і 
встановлення взаємовідносин, аналітичний підхід [7].  

На Світовому Економічному Форумі в Давосі  було 
визначено топ-10 “м'яких” компетентностей, які 
актуалізуються в умовах інклюзивного розвитку світового 
господарства і в яких будуть зацікавлені компанії 
найближчими роками. Це  прийняття рішень та вирішення 
складних проблем, критичне мислення, креативність, 
управління талантами, комунікація з іншими, емоційне 
сприйняття, орієнтація на послуги, когнітивна гнучкість. [6]. 

Сьогодні тільки та особистість може повноцінно діяти у 
суспільстві, яка здатна зробити самостійний вибір, прийняти 
самостійне рішення. Ці та інші обставини соціального 
функціонування людини зумовлюють потребу в оволодінні 
сучасними компетентностями, які дають можливість 
реалізувати в житті пізнавальний, духовно-моральний, 
творчий, комунікативний та естетичний потенціали розвитку 
особистості. “М'яка” компетентність розкриває рівень 
входження індивіда в активну дію, здатність ефективно 
розв’язувати проблемну життєву ситуацію, мобілізуючи при 
цьому знання, уміння, досвід, цінності. Вона не зводиться ні до 
знань, ні до навичок; її можна розглядати як можливість 
установлення зв’язку між знанням і ситуацією, як здатність 
знайти, виявити процедуру (знання і дію), що підходять для 
розв’язання проблеми [8,с. 102 – 103].  

На основі різних визначень у широкому сенсі “м'які” 
компетентності можна розуміти як своєрідну схильність 
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працівника з точки зору знань, умінь та навичок, до виконання 
професійних завдань на рівні, очікуваному роботодавцем, який 
визначає його “ компетентною особою”, яка  готова 
здійснювати конкретну діяльність, приймати рішення тощо. 
Вони  змінюються з досвідом працівника та його професійним і 
життєвим розвитком, тобто вони не є постійними 
характеристиками. Насправді дуже важко визначити, хто і 
якою “м'якою”  компетентність володіє. Така ідентифікація  є 
складним процесом, який потребує відповідних досліджень. 
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